
įWLS! " : 

r. • . - i • : . 

DC 

IL 

g 0 Q 
crr 

BRENCE . r. . . 

i. D . c . 2 : : i , 3 . 

TME UTHUANIAN WORLD-WIDE DAIL.Y 

L A I S V O J O ^ A S A U U O U f f T V V I U O I B N R A e n a 

4545 WEST 83rd STREET CEICAGO, ILLINOIS 60629 

TELEPHONE: (312) 585*500 

VoL LXDC Kaina 15 c. PIRMADIENIS — MONDAY, SAUSIS — JANUARY 20, 1975 Nr. 16 

Sevul koncentracijos 
stovyklos lietuvių sąrašas 
šių metų pirmame Eltos Infor­

macijų numeryje apžvelgėme 19-
41 m. sovietų iš Lietuvos ištrem­
tų lietuvių, lenkų ir kitų gyveni­
mą Sevural koncentracijos sto­
vykloje, kaip jis buvo aprašytas 
lenkų prof. St. Koscialkowski 
knygoje. 

Čia skebiamas pilnas toje kny­
goje minimų Lietuvos piliečių pa­
tikslintų pavardžių sąrašas. Len­
kijos piliečiai buvo paleisti. 

Alekna, Lietuvos komisaras pa­
bėgėliams Vilniuje, vilnietis, dir­
bęs su prof. Mykolu Biržiška; 

Andriulaitis (gal Endziu-
laitis?), buvo vidaus reik. minis-
teris. 

Bačkus Juozas, gen. štabo pulk.; 
Beilis, žydas; 
Benčkovski, Kauno pirklys; 
Bičiūnas Vytautas, žurnalis-

\ tas, dailininkas; 
Bielašauskas Pranas; 
Bložė, geležinkelietis-
Čarneckis, Valdemaras, buv. 

užs. reik. ministeris; 
Daukša Leopoldas, jaunas li­

teratas; 
Dovydaitis Pranas, buv. prem­

jeras Nepriklausomybės Akto sig 
nataras, profesorius, redaktorius; 

Davidovič, žydas; 
Dubrovič, dr., žydas; 
Dzikas Leonas, mokytojas; 
Eidrigonis, mokytojas. 
Eljaševas, žydas iš Kauno; 

POSĖDŽIAVO KINIJOS LIAUDIES 
SUSIRINKIMAS 

Perrinko Ču En-Lajų, išrinko gynimo ministerį 

PEKINAS. — Po 10 metų per 
traukos pradėjo posėdžiauti Ki­
nijos Liaudies susirinkimas — 
parlamentas. Susirinkimas per­
rinko ministeriu pirmininku ču 
En-lajų, nežiūrint, kad jis nuo 
1974 balandžio mėnesio serga. 
Išrinko ir krašto gynimo minis­
terį. Ministerio vieta buvo ne­
užimta nuo 1971, kai su nukri­
tusiu lėktuvu žuvo Lin Piao. Juo 
bus Yeh Čien-ying, 75 metų, 
partijos vicepirmininkas, politi-
biuro narys, buvęs 4-sios armi­
jos štabo viršininkas, artimas 
Ču draugas. 

Bėga iš didžiųjų 
miestų 

WASHINGTONAS. — Gyven­
tojų surašinėjimo biuras skel­
bia, kad per paskutiniuosius 15 
metų didžiuosiuose Amerikos 
miestuose gyventojų priaugo 

Iš Hsinhua paskelbtos žinios 
matyti, kad susirinkimas posė­
džiavo praėjusią savaitę nuo 
pirmadienio iki penktadienio. 
Paskelbtame komunikate smer­
kiama Amerika ir Sovietų Są­
junga, sakoma, kad "visi kraštai 
turi pasiruošti naujam karui", 
kad "Taiwanas bus išlaisvin­
tas", kad "visi kinai turi ir to­
liau kasti tunelius, slėpti ir 
taupyti grūdus ir nebandyti siek 
ti hegemonijos" . Susirinkime 
dalyvavo 2,864 atstovai iš 2,885. 
turėjusių teisę dalyvauti. 

Falk, Kauno pirklys; 
Gerulaitis, teisininkas; 
Gokas (knygoje nėra, pagal 

Kaveckio užrašus mirė tarp 1942 
m. sausio 20-27); 

Gorinąs, d t , mirė 1941 m. ga­
le, lagpunkte 35 Nr.; 

Ignatavičius, papulkininkis. 
Izraelit, gelumbės pirklys Klai­

pėdoje; 
Jaskūnas (mirė); 
Jaukštas Adolfas, teisėjas; 
Jokantas Kazimieras, buv. mi­

nisteris; 
Jurgelis; 
Kaunienis, rašytojas; 
Karvelis, pašto valdL 
Kleitis; 
Kapilow, 80 m., (mirė); 
Kazlauskas, 25 m., draugavo su 

pik. Gaudešium; 
Kubilius Jurgis, generolas; 
Lanst, iš Ukmergės; 
Liadinskas (mirė 1942 m. sau­

sio 20-27d). 
Liutkevičius Nikolaj, rusas; 
Matėnas, mokytojas; 
Masiukevičius A., policininkas; 
Mataitis (ar Matulaitis) Mika­

lojus, teisininkas; „ 
Max, sanitaras; 
Mykolajūnas, viršila; 
Milvydas, d r.; 
Nausėda, Kauno radijo direkto­

rius ( 
Oberleimer, mokytojas (Ka-

\vecki); 
Papečkys Juozas, pulkininkas;1 

Parčevskis Tomas, iš Ukmer- i 
gės; 

Padleckis Vytautas, studentas;! 
Puskunigis Jonas, mirė 1941 

lapkričio 10. 
Rasenąs;. 
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KIPRIECIAI APDAUŽĖ AMERIKOS 
AMBASADA 

NICOSIA. — Kipre prasidė- Rodger Davies. 
jo demonstracijos prieš britus. Atėnuose irgi buvo prieš britus 
o paskui nukrypo ir prieš ame- panašios demonstracijos, 5,000 
rikiečius. Pirmą dieną apie graikų išdaužė ambasados lan-
10,000 demonstrantų išėjo pro- gus ir apmėtė padegamomis 
testuoti prieš britų planą iš ba- j bombomis, bet čia policija am­
žių leisti iškelti visus turkus pa- basadą gynė. 
bėgėlius į Turkiją. Graikai kip-
riečiai įžiūri, jog tokiu evakavi-
mu pagilinamas Kipro suskal­
dymas. Muštynėse su policija 
vienas buvo užmuštas ir 20 kip-
riečių sužeista. Sudaužyta, su­
deginta daug automobilių. Grai­
kai kipriečiai sudarė net naują j 
organizaciją, pavadintą "Jung-j 
tinis Kipras". 

Kitą dieną demonstracijos at­
sinaujino, ir apie 3,000 minia 
įsiveržė į Amerikos ambasadą, 

Teng Hsio-ping kultūrinės revo 
liucijos metu buvo patekęs į ne­
malonę, o dabar ne tik yra vi­
cepremjeru, bet buvo pakeltas ir 
partijos vicepirmininku. 2inių 
agentūra Hsinhua, pranešdama 
apie jo pakėlimą, paminėjo, kad 
toks nutarimas buvo komunistų 
partijos centrinio komiteto po­
sėdy, įvykusiame nuo sausio 6 
iki 10. 

tik 15,000. Tendencija bėgti iš I Tang pakėlimas jį sulygina 
miestų į užmiesčius didėja. Vie- Į su Ču En-lajum ir kitais parti-
na priežasčių esanti nesaugu- į jos vicepirmininkais ir beveik 
mas. užtikrina, kad Ču atsisakius iš 

premjero pareigų, Teng bus jo 
įpėdiniu. Praktiškai jis ir dabar 
tas pareigas eina. 

Smetona Adomas, mirė 1942 
PEKINAS. — Vicepremjeras-sausio 20-27 lagpunkte Nr. 35; 

SPRINGFIELDAS. — Elino-
jaus Atstovų rūmuose iki pra­
ėjusios savaitės pabaigos buvo 
balsuojama 89 kartus ir pirmi­
ninko visvien negalėjo išrinkti. 
Maratoniniai balsavimai bus tę­
siami šiandien. 

Pulkauninkas, studentas; 
Stanaitis Jonas, generolas; 
Stankūnas, vaistininkas iŠ Kaul 

no; 
Steponaitis, redaktorius; 
Stonkus, dr.; 
Striupas Romas; 
Sutkus Jonas, generolas; 
Sedys, mirė lagpunkte Nr. 35; 
Šepšelbaum. 
Slaupas, mirė 1941 m. pabai­

goje. 
Tamošiūnas; spaustuvininkas; 
Tavrašūnas (?); 
Uljamperšol, iš Kauno; 
Verbyla; 
Vidukier Benjamin; 
Voitkevičius, mirė 35 lagpunk­

te; 
Zanuskis Petras, policininkas; 
Zaruskis Nikolaj, mirė 1941 m. 

rugsėjo m; 
Žemaitis,profesoriaus sūnus; 
Zeglys Stasys, muzikas (be ko­

jos) ; 
Žygelis Balys, valdininkas. Vi­

so 72 asmenys. (E.) 

Solženicinas 
pasmerkė 

Australijos gėdingą 
pasielgimą 

1974 lapkričio mėnesį spaudos 
Konferencijoje Ciuriche, BBC 
atstovui Janis Sapiets Aleksand­
ras Solženicinas, tarp kitko, pa­
smerkė Australijos nutarimą pri­
pažinti de jure sovietų okupaciją 
Pabaltijo kraštų. Tą Australijos 
vyriausybės nutarimą Solženici­
nas pavadinęs "nesuprantamu". 
Jis taip pat kritikavęs Australi­
jos diplomatinių atstovų pasiun­
timą į Lietuvą, Latviją ir Estiją. 
Tie atstovai tegalės kalbėti su 
Lietuvą okupavusiais komunis­
tais, kas yra toks pat absurdas, 
kaip versti pavergtas tautas švęs­
ti savo okupacijos dienas, kaip 
išlaisvinimo sukaktį. (E.) 

Prancūzų kalba "Eglise Temo­
ki" žurnalas 1974 lapkričio nu­
meryje įdėjo ii italų kalba 'El­
ta - Press" paimtą žinią apie re­
liginį persekiojimą Lietuvoje, y-
pač apie vaiku prievartavimą 
mokyklose rašyti skundus prieš 
kunigus. (E.) 

Sąrašas paskaitų 
ok. Lietuvos 

žmonėms 

Socialistai prieš 
komunistus 

LISABONA. — Portugalijos 
kabinetas diskutuoja komunistų 
pasiūlytą planą visas darbinin­
kų unijas sujungti į vieną profe­
sinę sąjungą. Tam priešinasi so­
cialistai, sakydami, jog tai bus 
nauja diktatūra — komunistų ir 

Prasidėjo 
Kennedžių laikais 

SEATTLE. — "Seattle Post-
Intelligencer" gavęs žinių iš ofi­
cialių CIA žmoių, kad preziden­
to Kennedžio laikais jo brolis, 
valstybės gynėjas Robertas Ken 
nedy 1963 liepęs CIA agentams 
sekti du laikraštininkus, kurie 

viską sudaužė, knvgas ir doku-, 7 _ a-__T7. _LZ A • ' stengėsi išgauti valdžios paslap-mentus išmetė i gatvę, sudegino i ^ . & . . . . —,,» . . . . . \ . , . ° tis i r jas paskelbti. Toks seki-
gatvei rastus automobilius. Gy- J. %T-i rv& a~_ 

1 mas nebuvo laikomas CIA kom-nėsi tik ambasados sargyba, pa-' 
naudodama net ašarines dujas. 
PulkiJH, deja, nieko nedarė, ne- Į 
gynė. Policininkai draugiškai' 
kalbėjosi su savo tautiečiais. 

Ambasados personalas nenu-; 
kentėjo, pavyko pasitraukti ir 
Jungtinių Tautų karių šarvuo­
tais vežimais buvo išvežti į sau­

jų sąjunginių partijų, niekais pa gią vietą. 
vers demokratinę santvarką, ku- Į valstybės departamentas dėl 
rios siekia tauta, išsivadavusi iš 
kraštutiniai dešiniųjų. Blogiau­
sia, kad komunistų siūlymus re­
mia į valdžią sulindę kairiojo 
sparr.o karininkai. 

užpuolimo susirūpinęs. Svar­
biausia, kad tai ne pirmas kar­
tas. Prieš pusmetį buvo panašus 
atsitikimas, ir tada kipriečiai 
nušovė Amerikos ambasadorių 

Mažiau pinigų 
Izraeliui 

NEW YORK. — Dėl ekono­
minės krizės Amerikos žydų 
bendruomenė per 1974 metus 
neteko 40 bilijonų dolerių. Re­
miantis Amerikos ekonomistų 
apskaičiavimais, žydų agentū­
ros pinnininkas Pinhas Sapir 
šias žinias paskelbė "Davar" 
laikraštyje. Del finansinių sun­
kumų Amerikos žydų bendruo­
menės įnašai Izraeliui sumažėjo 
per pusę. Sapir apskaičiavo 
Amerikos žydų mokesčius Izra­
eliui 1974. Jų buvo apie 190 mi­
lijonų dolerių, tik pusė to, kas 
buvo 1973. Taip pat pusiau su­
mažėjo ir Izraelio paskolos lapų 
pirkimas. 

Už Amerikos ribų laisvajam 
pasauly žydų bendruomenės 
surinko Izraeliui 1974 170 mili­
jonų dolerių, o 1973 — 320 mil. 

(t) 

ATLANTA- — Pietryčių vals 
tijose pastebimas didesnis susi r 
girnas gripu. Iki praėjusio sa-, r>viejų Vokietijų dialogas. Vakarų Vokietijos atstovas Rytų Vokietijai 
vaitgaUo dėl gripo mirė 121. j Guenter Haua (k.) susitinka su komunistų vadu Honeckeriu įd.) 

-.. SS'' ' 

Karo veiksmai Kipre jau kuris laikas sustojo, bet bombų išraustos duobės 
neužtygintos 

Vilnius. Kokias paskai­
tas sausio mėnesį turi skaityti po-
litrukai ok. Lietuvoje ir jomis 
'kviesti", auklėti liaudį", skaito­
me "Tiesoje" (XII. 31). Politru-
kams už tai moka algas, tai jų 
tarnyba, bet blogiausiai darbo 
žmonėms, kurie turi klausyti, į menę į uostus ir iškrauti impor-
gaišinti laiką, kankintis ir lauk- tuotą maistą, labai reikalingą 
ti valandos, kada galės eiti namo. badaujantiems. Streikuojantieji 

krovėjai užblokavo 20 laivų su 
maistu ir 16 su trąšomis. Kal-

Nera kam iškrauti 
laivų su maistu 

NEW DELHI. — Indijos vy­
riausybė žada pasiųsti kariuo-

Štad paskaitų sąrašas: 
a. Partija veda liaudį i naujus 

žygius. (Apie TSKP CK 1974 
gruodžio plenumo išdavas). 

b. Liaudies ūkio vystymo pla­
nas 1975 metams — naujas žings 
nis komunizmo statyboje. 

c. 1974 metų rezultatai — tvir 
tas pagrindas liaudies ūkiui vys­
tyti, darbo žmonių gerovei kelti. 

kutoje pasisiūlė laivus iškrauti 
savanoriai. 

ADDIS ABABA. — Etiopijos 
karinė junta susidurs su rimto­
mis sukilėlių jėgomis. Iki šiol 
šiaurinėje valstybės dalyje, E-

Mire dr. A. Bridžius 
CLEVELAND, O. — Cleve-

lando klinikose sausio 17 d. mirė 
dr. Andrius Jonas Bridžius. Bu­
vo gimęs 1895 m. Gižų valsč.. 
Bačkiškių km. Berlyno univer­
sitetą baigė 1931 m. ir buvo pa­
kviestas į Vytauto Didžiojo uni­
versitetą oftalmologijos kated­
ros asistentu. Laidojamas ant­
radienį 

d. Didinti atsakomybę už dar-j ritrejoje, veikė dvi partizanų or-
bo kokybę ir gamybos efektyvu- ganizacijos, buvo du frontai, ku­
rną. 

e. Baigiamiesiems penkmečio 
metams — naują socialistinio 
lenktyniavimo užmojį. 

f. Socialistinės kultūros poslin­
kiai respublikoje. 

g. Dorovės lai>vė ir asmeny­
bės moralinė atsakomybė. 

h. Ką reiškia laikytis socialisti-

rie ir tarp savęs nesutikdavo, 
dabar jie susijungė ir prieš cent­
rinę valdžią veiks išvien. 

MUENSTERIS. V. Vokietija. — 
Vietos teismas, sprendžiąs pilie­
čių finansines bylas, paskelbė, 
jog tie miestiečiai, kurie pri-

nio bendradarbiavimo taisyklių? | versti pirktis naujus drabužius, 
i. 1974-ji taikos ir pažangos jėgų tik dėl to, kad jie labai suliesė-; 
laimėjimų metai.j. Žalinga Pekino | jo, nuostolius gali nurašyti nuo į 
Unija tarptautinėje arenoje. ... ' pajamų mokesčių. Yra kat fcemą ir taip slidinėja 

petencijos peržengimu. 
Laikrašt is buvo užklausęs tų 

oficialių asmenų, kodėl tai buvo 
pavesta CIA, kurios veikla turi 
būti už Amerikos ribų, o vidu­
je t a s pareigas eina FBI. Atsa­
kė jie, kad prez. Kennedžio ir 
FBI direktoriaus J. Edgar Hoo-
verio santykiai buvo blogi, Hoo-
veris galėjo nepaklausyti prezi­
dento. 

Tunelio po 
Lamanšu nestatys 

LONDONAS. — Britanijos 
vyriausybė jau atsisakė kar ta 
su prancūzais kasti tunel. po 
Lamanšo kanalu. Priežastys eko 
nominės. Britai tam reikalui tu­
rėtų išleisti apie 2 bil. dolerių. 

SAIGONAS. — 2,000 pietų 
vietnamiečių pradėjo kontra­
taką prieš komunistus netoli 
Kambodijos sienų. Jų uždavinys 
— sulaikyti komunistų dali­
nius, neleisti pereiti vakarinę 
Mekong upės šaką ir užimti nau 
ją provincijos sostinę. Vienas 
Saigono lėktuvas ir pora heli­
kopterių buvo numušti. Toje vie 
toje šiaurės vietnamiečių pri-
skaitoma apie 5.000. 

SOUTH HAVEN. MJch — Du 
balionistai, Steve Neulander ir 
Paul Woesner, šilto oro pripūs­
tu balionu laimingai perskrido 
Michigano ežerą, pakilę iš Pal-
waukee, į šiaurę nuo Chicagos, 
nusileido netoli New Haven. Ke­
lionė truko 3 vai. ir 19 minučių. 

BONNA, — Iš paskelbtų atsa 
kymų į įvairių agentūrų anke­
tas apie "Ostpolitik" (rytų po­
litiką) 57 procentai vokiečių at­
sakė, kad jie ja nusivylę arba 
ją keikia, 21 proc. patenkinti, 
nes kitos išeities nebuvo, o 27 
proc. neturi nuomonės. 

WASHLNGTONAS. — Karo 
aviacija turi pirmą moterį ge­
nerolą. Pulkininke Chris Mann, 
47 metų, vadovaujanti šešių vals 
tijų savanorių šaukimui, pakel­
ta generolu. 

KALENDORIUS 

Sausio 20: šv. Fabijonas, šv. 
Germaną, Daugvydas, Nomeda. 

Sausio 2 1 : šv. Epifanas, šv. 
Agnietė, Rungaila, Garsė. 

Saulė teka 7:13, leidžias 4:50. 

ORAS 

Daugiausia saulėta, bet šalta, 
šiaurės rytų vėjas, apie 20 laips­
nių. 
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DAINŲ ŠVENTĖ AUSTRALIJOJE 
Pamaldos katedroje, jaunimo vakaras 

Esu blogiausias reporteris. Bu­
vau sodinamas -visur pirmose kė­
dėse, prestižas neleido lakstyti ir 
šnipinėti uiks*iisines smulkme­
nas, dėlto ir ftt pateikti negaliu. 
Pereitame laiške-beveik nieko ir 
nepateikiau i? dantinių šokių va­
karo, vieno svarbiausių punktų 
visame šiame didžiuliame ermi-
dery. Vėliau tesužinojau, kad 
vyr. vakaro organizatorius buvo 
V. Vencius, visų šokių grupių ko­
ordinatorė —' E. Varnienė, o iš 
grupių vadovų tik vieną jauną ir 
gražią Žilinskienę iš Canberros 
teatsimenu, nes su ja turėjau raa 

Katedros rektorius prel. N . atsi­
prašinėdamas lakstė, kad galėtų 
susodinti nelauktai gausiai suplū-
dusią lietuvišką masę. Arkivvsku 
pas atsiprašė (man gėda už Aust­
ralija!), kad vyriausybė skriau­
džia taip šaunią lietuvių bendruo­
menę. 

Po pamaldų ir po PLB pirm. 
Nainio paskaitos inž. V. Alek­
sandravičius rikiavo inžinierius-
architektus, K. Taparas — karius 
- veteranus ramovėmis, V. Mike­
li ūnaitė - liet. studentus ir kitą 
dieną — J. Mockūnas — Pasau­
lio (austrai.) liet. jaunimą ats-

DR. RAIMUNDAS BLAŽYS 
DANTISTAS 

1007 CurtLs> Street 
l>«\vners («ro\e , 111. 60515 
Valandos paga l susitarimą 

TeL — 968-0045 

lonią progą arčiau susipažinti j kiriems posėdžiams. Nė viena-
vėliau Canberroje. Visos kitos me iš šių posėdžių neteko daly-
taip ir išslydo iš atminties. įvauti, atsiprašau, neatlikęs re-

Tas pat atsitiko ir su lutais j porterio standartinių pareigų. Pa 
svarbiais subuvimais, net geriau- į sitaisiau i dienos galą, nes su ati-
sio lietuvių draugo Adelaidės kat. durnu dalyvavau jaunimo vaka 
arkivyskupo pavardė pasimetė 
mano atminty. Pamaldos kated­
roje, kuriose dalyvavo per 1200 
lietuvių, buvo vienas iš įspūdin­
giausia dalykų. Ne tik dėl to, 
kad aktyviai dalyvavo pats arki­
vyskupas su labai palankiu lietu­
viam pamokslėliu ir kad labai 
puikiai giedojo Morkūno veda­
mas Melbourno bažnyt. choras, 
bet ir lietuviai dominavo visą ka­
talikiškąją (27 proc.) Australiją 
tuo metu. tartum būtų atvykę ją 

re, kuriam vadovavo, programą 
derino ta pati daugkart minima 
E. Varnienė. Tačiau jos nepaži­
nęs išvykau ir jos Šaunaus veik­
lumo ir biografijos nei.štyriau. 

Jaunimas su pačiais jauniau­
siais pasirodė pasigėrėtinai. Tik 
dvi ištįsusios seselės iš Melbour­
no verčiau būtų geriau iš anksto 
pasiruošusios, nes apgadino kitų 
pastangėles. Užtat kiti programi-
ninkai pasitempė kaip reikiant, 
šešių Melbourno jaunių dainų 

Los Angeles , p n e §v . Kazimiero par . m o k y k l o s Btovi iš k a i r t s : gen . 3 . 
Raštikis . M. šu l sk ienė — S. Kudirkos mot ina , M. Banionienė ir te i s . J. 
Puikūnas. Nuotr . E* Briedžio 

"Penki beržai"' ir Brazdžionio organizacija, pasiruošimas, įvyk-
"De Profundis*'. Šeši paaugesni dymas; pagaliau pakilią nuotai-
Melboumo šokėjai ir viena dek-!ką d a r labiau pakėlė Adelaidės 
lamatorė gerai atliko muzikinį arkivyskupo ir kitų aukštų sve-
montažą ''Senoje pilyje", muzi- • čiu dalyvavimas, 
ka Makaračino, choreografija! Dirigentų (Kiveris, Kubiliūtė, 
Mačiulytės. Jaunas ir talentingas i če lna , Bielkutė, Levickienė, Žu-
Vinc. Žilinskas iš Canberros gi-j kas) ir choristų (apie 300) 

ispaniš- ' 

DR. VL BLAŽYS 
PLAUČIŲ IR VIDAUS LIGOS 

JSOl \Y«-s< «>:5id Stre** 
Kajupiii* <>:'.-Cios ir California 

Vai.: pirmai).. antrad. ir ketvutad. 
t> iki 7 3<i vai. vaka.ro. 

šeštad. nuo 2 iki 3:30 vai. 
Pagal susitarima-

Ofi>o telef. *7*-1042 
Kezid. teL \\AJbrook r>-i<M» 

tara gražiai atliko 
kais motyvais Andalusią. Pava­
sario Akvarele vadinamą dainų 

muzikos —deklamacijos py-

TEL. — 7Xfc-S1»!iO 

DR. REGINALD CIENKUS 
GYDYTOJAS CHIROPRAKTIKAS 

6280 W. Cermak Ru., B e r u y n , I1L 
Pirmad., Antrad-, Ketv. Ir Penktad | 
9 vai. ryto iki 12 vai. diena ir nuo 

2 vai. popiet iki 5 vai. vakaro. 
ir*!* *.»;'..*!* X'3<> tkl 1? vai <i1en& 

KmerffencT teL — 78»-3»8i 

LAZEKLV1 SVAKBCS 
CHEMIKAMS 

Mokslininkai teigia, kad laze­
riai yra ne vien fizikų kūdikis, 
bet ir chemikai glaudžiai susiję 
su lazeriais. Mat, chemija, tai 
ta pati elektronika, tik moleku-

kruopščiai dirbta, daug nudirb­
ta Šventė pradėta Malda už tė­
vynę (Kačanausko), jungtinį U n i o l y g i o Cheminiu procesu 
chorą diriguojant Sydnėjaus Ki-j g a l i m a įsivaizduoti, kaip elek-
veriui, vargonais pritariant Ade- į t r o n u persiskirstymą t a r p bran-

jaunųjų ansamblis. Jie grojo, laidės Masiulytei. Penkias leng- j d u o i į ų i r tu0 s u s i jUsių branduo-
inavo, deklamavo ir visaip d a i v a s daineles pirmieji padainavo j |j„ persierupavima .Priklausoma 

nuo to. kokie branduoliai ir kaip l 

okupuoti. Lietuviškos Mišios, i pynė "Piemenukai" išėjo sklan-
koncelebruojarąos kunigų Spur-!džiai, taipgi dvi Maksvytytės iš 
gio, Bučmio, Butkaus, ir šio lie- Sydney smuiku ir pianinu gerai 
tuvisku patriotizmu persunktas atliko Wieniawskio Romance 
pamokslas liks įspūdingu prisi-iSans Parole. Pertho tautinių šo-
minrmu ilgam. .-Mišių meto skai- |kių grupė "Šatrija"" simpatingai 
tymus atliko, krašto v-bos pirm. Į parodė vaizdelį ''Šatrijos kalną*'. 
IŠeverauskas, dvi jaunos lietuvai- į Įtikinančiai augančiu aktorium 
tw ir jaunas lietuviukas, kas be--pasirodė Adelaidės jaunutis Siety 
gali būti jaukesnio lietuviškai au nas Kubilius, puikiai padeklama-
siai ir vyzdžiui. i vęs Pr. Pusdešrio monologą 

P M l <^^V>«-. 

J. Gliaudos "Nakti"' losangeliečiai vaidiua Chicagoje. 
Nuotr. V. Noreikos 

LirilVi\HAilH)H.M!OJf 
NAKTIS LOS ANGELES 

Sausio 11 d. vakare vietinis dra 
mos sambūris vaidino Jurgio 
Gliaudos 3-jų veiksmu dramą 
"Naktis". Publikos prisirinko ke­
letas šimtų. 

Su šia drama sambūris dalyva 
vo trečiame Teatro festivalyje 
Chicagoje H974 metų lapkričio 
gruodžio mėnesi. 

S| kartą, Naktyfe Liepai — D. 
režisūrą ir vaidintojų sugebėji­
mus dėl to, kad. kiek teko ma­
tyt! Dalilos Maclcėlienės režisuo­
tos veikalus, visuose matėsi tos 
pačios klaidos — visi vaidintojai 
pasirodo kaip riuorašai Mackelie­
nės, o ypač moterys. 

Kiekviena kartą ir Šį kartą 
trūksta veiklos. Mėgstama kalbė­
tis susėdus arba koks vienas vai­
dintojas siek tiek pajuda, paskui 
ps sodinamas, o atsikelia kitas. 
Visa tai sudaro dirbtinumą. 

Šį kartą. Naktyje Liepai — D. 
Barauskaitei pavyko sukurti sa­
vitą — naivią, gyvenimo "dur-
niukę". Tai ir buvo visoje dramo­
je ryškiausia vaidintoja. 

Rožė — S. Pautienienė vaidy­
boje neišlaikė vientisumo. Pir-
mame veiksmo ir kalbos intona­
cija ir manieros buvo kaip "smul 
kios paprastos moters", Il-me 
^fk-sme šiek tiek pagerėjo, o III-
Me voiksme jau visiškai atitiko 
dramos vaidmenį Kiekviename 

.veiksme jai trūko veiksmo. Pvz. 
I kad ir paskutiniame veiksme, kai 
įeina aklasis jos vyras ir jam klau 

i siant "Kur tu Rože?" Ji jam at-
|sako "Aš čia", — bet neatsikelia 
ir nepadeda jam nueiti atsisėsti, 
nors logika aiškiai sako, kad my­
linti žmona turi padėti savo ak­
lam vyrui. 

Gytė — R. Urban ienė nors ir 
turinti gabumų vaidybai, bet re­
žisūra ją įstato į rėksnės vaid­
menį. Nuolatinis šauksmas ir bė-

'giojimas, kur reikia ir nereikia, 
taip pat vienodi gestai ją daro 
nerealia. 

Daiva - Viltis Jatulienė, per ke-
; lėtą metų begyvendama Los An-
: gėlėje net ir turėtus sugebėjimus 
— patyrimą jau užmiršo. Vi­
suose vaidmenyse panaši. B vi­
so Daivos vaidmuo turėjo būti ra 
mesnis, nuoseklesnis, be riksmo. 

Sigitas— M. Prišmantas šį 
kartą jau buvo daug natūrales­
nis, tačiau neišlaikė vientisumo 
— blaškėsi. 

Arnoldas — R. Žukas, visus 
pasikalbėjimus vedė paskubomis, 
vienodu baramu tonu, buvo ne 
gyvenimiškas, tačiau jis turi gra­
žų balso tembrą. 

Mantautas — V. Ąžuolaitis sa­
vo ilgą ir sunkų vaidmenį atliko 
neblogai. Jo laikysena buvo ga­
na laisva. Gal būtų buvę daug 
geriau, jeigu jis būtu buvęs su 

nę atlikti scenon išėjo Melbour 
no 
dainavo, deklamavo ir visaip d a r v a s daineles pirmieji pad 
liai išsidirbinėjo. Sydnėyiškė' jauniausieji (aiman, pipirai), Ku-
Stašionytė, Sietynui pasiduoti biliūtei diriguojant ir Pažėrai 

i nenorėdama, gražiai padeklama vadovaujant kanklininkių paly-
\vo Maironio "Jūratę ir Kastytį", dai. Jungtinį vaikų chorą sudarė 
j Suderintai padainavo iš šalto- Sydnėjaus, Melbourno, Geelon-
kos Tasmanijos atvykusios 7 Ho- go, Hobar to ir Adelaidės savait-
barto lietuvaitės. Už vis labiau galio lit. mokyklų mokiniai. Po 
visiem patiko Pusdešrio .paruoš- atžalyno sekė Kiverio dirig. Syd-
tas montažas "Trys apelsinai" nejaus choras "Daina" su Iš-
(būtų geriau obuoliai, nes Pabal- ausk, mergele (Paketuro) ir Krin 
tijy apelsinai neauga") . Trys ta rasa (Belazaro). Melbourno 
jaunutės šokėjos įspūdingai pa- (dirig. Čelna) Dainos sambūrio 
vaizdavo Lietuvą _ Latviją - Es- vyrai padainavo Sapnų pilis 

jtiją, liūdinčias dėl besarmatiško (Graužės) , moterys - Padainuo-
l"Whitlarcis Affair", keturiems sim tau dainelę (Noriko) ir miš-
deklamuotojams nupasakojant, rus choras — Siuntė mane mo-

I kas įvyko. Be Varnienės, jaunųjų tinėlė (Sasnausko). Paties Bud-
pasirodymus paruošė ir jiem va- riūno baigmėje patemptas Ade-
dovavo melboumiškė Baltutienė laidės choras "Lituania" galin-
ir Karazijienė, iš Pertho-Mi- gai atliko kantatą "Liet. šviesos 
liauskienė. Senimas tokio sau- kel iu" (žodžiai Brazdžionio). Di 

Įnaus jaunimo pasirodymo nelau- rigavo pats komp. B.B., solistai 
kė ir. buvo maloniai nustebinti. Vasiliauskienė ir Rūbas, akomp. 

Į Pilna "Scott Theatre" salė ne- Kubiliūtė. Visi vyrai, Kiverio dir., 
gailėjo jiems plojimų ypač už tai, smarkiai "sušaukė" Augo kieme 

Į kad visa programa atlikta lietu- klevelis (Karoso) ir Kur tas kele-
viškai, ir gerai lietuviškai. N u - lis (Makačino), o gražiuliukės 
manu, jaunimui nelengva, o ir dvidešimtmetės Bielkutės iš Syd-

j su prakaitėliu tatai darėsi. Netgi nejaus diriguojamos visos mote-
j akcento nelietuviškumas mažai rys Švelniai "sučiulbėjo" Pet-
i tesigirdėjo. O kad pamatytų, o rausko Vaidilutes ir Bačiulio 
•kad išgirstų lietuviškasis abiejų Šienapjūtę. Dirigento 2uko iš 
Amerikų jaunimas. New Castle ved. jungtinis miš-

Kitą dieną (1974. XII. 30) Lie- rus choras padainavo Budrevi- į esti, naudojant saulės a r kaiti-
tuvių dienos krutinte sukrutino čiaus Joninių dainą ir Ilčiuko Vo- | rūmo lempos šviesą. Chemikams 
mus visus šumniausia dalimi, veraitę gabiai jaunai melburniš-

Į kokia be jokios abejonės buvo kei Levickienei diriguojant — Jo-
Vasiiiauskienės ir LapŠio ruošta nušo Eisim girion paklausyti ir 
ir vadovauta ALB VTII-ji Dainų Strolios Valiok dalgelį, Čelnai di-
Šventė, į kurią subruzdėjo apie,riguojant — Žemaitaičio Tegul 
1,500 klausytojų. Kad išlikčiau skamba mūsų dainos ir Gailevi-
teisus ir nesusipeckiočiau pats, j čiaus Jaunystę. Programa užbaig 
tesuminėsiu tik plikus faktus. ta Budriūno Aušrele ir Protėviui _ 

Pridėkite prie tų faktu aukščiau-! žeme, jam pačiam diriguojant, j i r kasiulyte) yra nauji jaunosios 
sią vertinimą ir gausite daugmaž su soliste Vasiliauskiene ir akom. g r a c i j o s daug žadantieji ta-
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• Redakcija straipsnius taiso savo 
nuožiūra. Nesunaudotų straipsnių 
nesaugo, juos grąžina tik iš anks­
to susitarus. Redakcija už skelbi­
mų turinį neatsako. Skelbimų kai­
nos prisiunčiamos gavus prašymą. 

• Redakcija dirba kasdien 
nuo 8:30 iki 4:30, šeštadie­
niais nuo 8:30 iki 12:00. 

• Administracija dirba kas­
dien nuo 8:30 iki 4:30, šešta­
dieniais nuo 8:30 iki 12:00. 
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TeL PR 8-3329 
DR. ANNA BALIUNAS 

AKIŲ, A U S Ų , N O S I E S IR 
G E R K L E S LIGOS 

2858 Wes« 63rd Street 
Valandos pagal Busitarimą 

jie išsidėstę, susidaro įvairūs 
energetiniai lygiai, kuriuos gali 
iižimti elektronai. Energitinius 
lygius galima palyginti, sako 
mokslininkai, gitaros grifui su 
skersiniais padalijimais, o stygą 

j — elektronams. Priklausomai 
j nuo to, kurioje vietoje bus pri- j 
j spausta styga, gaunamas skir- ! 

Į tingo aukštumo garsas. Analo-
I giškai priklausoma nuo to, tarp 

kurių energinių lygių šokinės 
elektronas, gaunami skirtingo 
dažnumo šviesos spinduliai- Tai­
gi lazeriai ne t ik svarbūs chemi­
kams, bet ir chemikai gali įneš-1 
ti savo dali į lazerių techniką. : 
Žodžiu, tarp lazerių ir chemijos, 
3gzistuoja abipusis ryšys : laže-
rJai tarnauja chemijai, o chemi- : 
ja — lazeriams. . 

Pirmoji ryšio- pusė — lazerių i 
panaudojimai fotocheminėms j 
reakcijoms t i r t i bei kitoms reak­
cijoms sužadinti. Kaip jau žino­
ma, kad atitinkamos rūšies laže- j 
riai išspinduliuoja t am tikro 
dažnumo bangas. Jeigu srautu 
paveikiama molekulės, bus nu­
traukti tam tikri ryšiai tarp 
atomų, tačiau ne silpniausi, kaip 

DR. K. G. BALUKAS 
Akušerija ir muicru ligo* 
Ginekolosane Chirurgija 

6449 So. Pulaski Road (Crawford 
Medical Building) TeL LU 5-6446 
8007 W. 83 PU Justice, EI. 599-0500. 

Priima ligonius pagai ausitarlm^. 
Jei neatsiliepia, skantDmii 374-)il)12 

TeL ofiso HE 4-5849, rez. 388-2233 

DR. PETER T. BRAZIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2434 West 71st Street 
VaL pirm., ketv. i ika " popiet, 

antrad., penkt. 1-o, treč. ir SeSt. tik 
susitarus. 

l)r. Ant. Rudoko kabinetą peremS 

DR. EDMUND L CIARA 
OPTOMETRISTAS 

2709 W e s t o l s t Street 
TEL. GB u-2100 

VaJ. pagal susitarimą: pirmad. Ir 
ketv. 1—4 ir 7—«; antrad. ir penk-
tad. 10—4, SeStad. 10—3 vai. 

Ofs . tel . 735-4477 Rez . PR 8-6968 

DR. E. DECKYS 
GYI>VTCMA m CHlRlTlGe 

Specia lybė — Nervą ir 
E m o c i n e s L i g o s 

CRAWFORD MEDICAL BUILDING 
644» So. Pnlaski Road 

Valandos pagal susitarimą 

Rezid. te l . — GI 8-6873 

DR. W. M. EISIN-EISINAS 
A K U S E B I J A IR MOTERŲ LIGOS 
GINEKOLOGINf; CmRTJROIJA 
6132 So. , Kedzie Ave . , W A 5-2670 
Valandos pacral susitarimą. Jei ne­
atsiliepia, skambinti: Ml 2-0001. 

tai labai paranku, mat. jie gali 
nutraukti ryšį ten, kur jiems j 
patinka. Todėl šiuo atveju ga- j 
Įima atlikti tokias chemines re- | 
akcijas, kurios be lazerių yra 
neįmanomos, tačiau chemikams 
įdomios ir reikalingos. jm 

TeL — BE 3-5893 
DR. A. B. GLEVECKAS 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Specialybė Akių Ligos 

3907 West 103rd Street 
Valandos pagal susitarimą 

teisingą, o pats širdy pasilaikau 
dideliai įspūdingą vaizdą. Prie to 

lentai. Reiškia, lietuviškai dai-
_ nuosim ne tik Šiandien, bet ir ry-

bet ir kita-

Masiulyte. 
Žinoma. Įspūdingesnis vauu 

didžiulio Dainų šventės pasiseki- kas nė nebegalėjo būti uždėtas, I t o l ' . n e _ t ' p s i e m e j ^ . _ 
met ir už 25 metų. Tegul Dievas 
laimina. 

Dr. Gr. Valančius 

mo lemiančiai prisidėjo šie veiks-į kaip Protėvių žemė su priedais, 
niai: kompozitoriaus Br. Budriu- Kai pabaigai sugiedojom Lietu-
no asmeniškas dalyvavimas; jam vos himną, dirigentams ir solis-
paciam diriguojant atlikimas jo j t ams bei akompaniatorėm sim­

bolines dovanas išdalinus, ta i su 
drebėjo rotušė ir vos nenuvirto 
jos bokštas. Reikia čia iškelti 

solistų Vasiliauskienės, soprano,'džiuginančiai retą faktą, išvis 
ir Rūbo, boso, dalyvavimas; pui-! unikumą lietuviškame gyveni-
ki pačios Adelaidės rotušės kon- me, kad net 4-rios dirigentės 

icertų salė; visais atžvilgiais gera ' (Kubiliūtė, Bielkutė, Levickienė 

kantatos "'Lietuvos Šviesos ke­
liu", taipgi "Mano protėvių že­
mė" ir "Pradės aušrelė aušti". 

Birutės Pūkelevičiūtės viešnage Los Angeles prisun^r..-'. 
su būriu vietos lietuvių. 

< a : m n - v 
N :!u; r. A:i-

"blue jean" sulapytom, bet ne 
su trumpom kelnaitėm, kurios 
tokio aukšto stogo vyrą savotiš­
kai varžo. 

Sveikintina, kad i šį vaidini­
mą buvo įtraukti jauni žmonės. 

A. į. AudrouLs. 

Kazio Barausko 
H Draugo RIMTIES VALANDĖLES 

parinkti pamokslai, 
atspausdinti knygoje 

PRISIKĖLIMO ŽMONES 
A a. kun. Kazimieras Barauskas pa 

rašė kelis šimtus pamokslų populia 
riam "Draugo" skyriui. Jo atminimu' 
kun. P. Patlabos rūpesčiu Aloyzas Ba 
ronas itr.nko aktualiuosius. V. Bag 
danav,č;as. ,a,(jo;ar:* .-e/.orų, sakė. k&t 
"jokio straipsnio rašymas velionio taip 
nedomino kaip religinio Jis juos ra 
sydavo labai atsidėjęs ir giliai susikau 
pę<r 

Knyzos į^'eidimas strampą û jo 7C 
m. gimimo >r 45 m ini."iigvst.*ii sukak 
timi 

Kaina $4.00 Gaj narna 'Drauge 
• M i W. 63rd St^ Chicago, nL (MMB9 

( fPersiuntimas 25 centai, ir Illinois gy 
: ^entojai prideda 20 renty moke«čiu' 

FRANK'S TV and RADIO, INC. 
»^4/» «a/). H A I > T F D S T R F E T TEI* — flA 5-7252 
RADIJO m S T E R E O A P A R A T Ų PARDAVTMAS m TAISYMAS 
DIDELIS P A S I R I N K I M A S r V A m i A U S I Ų TELEVIZIJOS A P A R A T Ų 

S P A L V O T O S T K L E V m J O B APARATAI 

Ofiso trief. P R 8-2220 

M . JANINA JAKŠEYIČIUS 
J O K S A 

V A I K Ų L I G O S 
2656 West 63rd Street 

Pirmad.. antrad.. ketvirtad. Ir penkt. 
nuo 12. iki 3 vai. *r nuo 5 įki 8 
vai. vak., šeStad. nuo 1 iki 4 vai. 

Ofs. PO 7-6000 Rez. GA 3-7278 
DR. A. JEHKIHS 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
2844 West 63rd Street 

Vai. kasdien nuo 1-4 p. p. Ir 
6 11d 8 v. Trečad ir Sestad. uždaryta 

DR. K. A. V. JUČAS 
TeL 763-3310 — 489-4441 

ODOS LIGOS — CHIRUP.GIJA 
Ofisai 

2403 W. NORTH AVE. 
6S24 X. Mn.WACKEE AVE. 

Valandos paga.1 susitarimą 

Visi telefonai 652-1381 
DR. F. V. KAUNAS 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
1407 So. 49th Coort, Cicero 

Vai. kasdien 10-12 ir 4-7. TreClad Ir 
Ae^tad. tik susitarus. 

DR. TERESE KAZLAUSKAS 
VAIKŲ LIGŲ SPECIALISTĖ 

9755 W. 143 Street 
Orland Park, 10. 80462 

Valandos pagal susitarimą 
TeL J4V0887 

TeL of iso Ir bo to OLymplc 2-4159 

DR. P. KISIELIUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
1443 So. 50th Avenoe, Cicero 

Kandlen 1-S vai. Ir 6-S vai. vak. 
. Isskyrua tr»£ladlea4ua. 
IIIBMi U 1M I « L poplst 

TeL EEliance 5-1811 

DR. WALTE3t J. KIRSTUK 
(Lietuvis gydytojas) 

3923 West 59th Street 
VaL: pirBittd., antrad.. ketvįrta.d. ir 
penktad. nuo 12-4 vai. p. p. 6-8 
vai. vak. J*stad. 12-2 vffl, p. p., 
treriad. uždaryta- . - , 

DR. IRENA KURAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGE 
K f O l k l l JJR VAJKC U G C 

SPECIALIST* .... 
MEDICAi. B n i J > t X G 

715« Sooth YVestern Avėame 
Valandos: Kasdien nuo 10 vai. ryto 
iki 1 vai. popiet. 
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Būkime apdairiu 

KVIEČIAI IR PIKT20LĖS 
Pernai metais labai kukliai pluoštą naujų žinių apie kai ku-

paminėjome pasitraukimo iš te- r i as Sovietų užmačias, kurios 

SANTYKIŲ ATŠILIMO PATVARUMAS 
Kas geriau — karas ar neaiški taika 

Dabar daug kalbama apie san-
vynės 30 metų sukaktį, šia pro- i r mus gali paliesti. Skelbiama, j t }*k ių ^ A X >r Sov. Sąjungos atšili-
ga prisiminėme ano meto gyve- kad Sovietai pas ta ruo ju metu T* . . . , . v , . ., . IU * pigesnėmis jėgomis. Tačiau abie 

p3.Ia.lK.lS Q.3.1VKa.S, •TlOb, DCSlK.ClC13.TlT 

P. GAUCYS 

nimo aplinkybes ir sąlygas, ku- pakar to t ina i pasiuntę į savo ko­
rių verčiami turėjome apleisti rministinį užsienį — liaudies res 
savo gimtąją šalį. publ ikas bei sateli t inius kraš-

Per 30 metų lietuviai, politi- t u s — gausų naujų agentų skai-
niai emigrantai, daug padarė, čių. Tie pa tys šalt iniai teigia. 
Jie sukūrė išeivijoje politines, k a d panašus naujų agentų spie-
kultūrines institucijas, daugy- č ius buvęs paleistas ir į Vakarų 
bę organizacijų ir ligi šių dienų k r a š t u s . Vokietijos vyriausybė 
tebeveda neatlaidžią kovą dėl paskelbė žinią apie naujai su-
pavergtos tėvynės laisvės. i m t u s agentus . 

Politinė lietuvių emigracija — Pasiuntim.0 kanalai įvairūs. 
didžiulė ir skaudi rakštis oku- Kalbama, kad daugiausia Sovie-
panto kūne. Per 30 metų mūsų t ų agentų a tvyks ta į Vakarus 
priešas įvairiais būdais bandė su pastoviai emigruojančiomis 
mus niekinti, provakuoti, skal- Sovietų žydų grupėmis . Tai pa-
dyti, tačiau šios jo pastangos togiausias ir mažiausiai pavojin-
ligi šiol nebuvo sėkmingos. Nors g a s agentų siuntimo kelias, nes 
dešimtis metų energingai kovo- eemigruojančius žydus parenka 
darni ištvėrėme, bet mūsų kova n e Izraelio ats tovai , bet patys 
dar nebaigta, gal dar net neį- Sovietai, jų valdininkai. Be jų 
nusėta. Taigi reikalingos toli- k i t i agentai "nušoką" nuo So-
mesnės pastangos. Tai žino o- vietų laivų, atsiskir ia nuo gru-
kupantas ir visomis išgalėmis pinių ekskursijų, a ts i randą iš 
stengiasi mus niekinti. kur io nors satelitinio kraš to . 

Štai pereitų metų gale New Sovietų žvalgybos agentais 

. . . . . . . . . ių pusių interesai ir įsitikinimas, sąlygoms, keičiasi ir valstvbių m-! , f » . . . v. . V^ . j . . , ' . kad zvmesnis jėgų sumažinimas teresai: draugai susipyksta, o pne-; ,. . v. . . . . . . ° \ , . . . . , , gali priešingai pusei suteikti pra­šai susitaiko. Kiti tvirtina, kad ° „ r , . / , . , rwr • c c- • • • našumo, neleido sudarvti plates-jAV ir b. Sąjunga yra atomines 
valstybės, galinčios viena kitą su­
naikinti, kad nėra priemonių 
nuo tos grėsmės išsisaugoti. To­
dėl jos turi būti išmintingos ir 

nes apimties ginklavimosi apribo­
jimo sutarties. Kadangi abiejose 
valstybėse politinė santvarka la­
bai skirtinga, žymesnio ginklų su­
mažinimo viltys yra blankios. 

Maskvos politika žydų ir kitų 
Rusijos mažumų atžvilgiu susi­
laukė didelio kongreso susidomė­
jimo ir sukėlė karštus ginčus. T a i 
parodo, kokie dideli skirtumai 
glūdi tarp dviejų valstybių ir ko­
dėl oficialios ir neoficialios dery­
bos įvelia reikalus, kurie kiekvie­
noje valstybėje išsaukia skirtin­
gus atgarsius. Dabartiniai sovie­
tų vadai su savo politiniais prie­
šais elgiasi daug šiurkščiau, ne 

ANGLIKONŲ BAŽNYČIA TVARKYS 
PAMALDAS 

Atsiskyrusio nuo Bažnyčios ištisos parapijos to padaryti ne-
Henriko VIII Anglijos katalikų gali: anglikonų Bažnyčia yra 
Bažnyčia valdovo noru tapo vai-' valstybinė įstaiga, valstybės iš-
stybine įstaiga. Katalikų vys- laikoma, remiama ir jos vysku-
kupai buvo įkalinti, nužudyti.! pai valdovo ar valdovės skiria -
kunigai persekiojami ik; 1829 
metų. o katalikams vyskupams 
leista grįžti tik 1850 m. 

Anglijos Bažnyčia (angliko­
nai) pasilaikė pareigų titulus, 
bet ne kunigystės sakramentą. 
Kai buvo kilęs tuo klausimu te­
ologų ginčas, jį išsprendė 8 teo-

mi. Be to, anglikonų Bažnyčią 
saisto jų Apeigynas — Maldų 
knyga iš 1662 m. Jos laikantis 
vyksta pamaldos Protarpiais 
buvo bandoma gauti Anglijęs 
parramento pritarimą kai ku­
rioms apeigų atmainoms, bet 
negauta. Tai buvo 1928 m., kr i 

gvventi taikoje. Bet tai nereiškia. i T , . . . , f- , T A , , . c a . , . : : Tačiau tai negresia santykių pa-kad JAV ir S. Sąjungos san tvk ia i . . , ... , r . . . .\ . . 
t , ,J.. . ^ ' . b. . . ' ... i blogėjimu. Vyrauja įsitikinimas. tolydžio turi gerėti, je. t ą , a t s . h - £ J g n e b Q t ų g ^ a t o m ] n i a i o nežinomus laiko kalėjimuose 
mą norima išlaikyti. Tai tik reis-1 J A y .f ' f bepročių ligoninėse. Sovietų 
kia, kad jos nesiims karo viena p , _ . . • . , . , . -Tį7 b 

. \ , . ' ,. . .. I nebūtų jo*uo santykių atšilimo, pnes kitą. Jos gali tapti draugis-; 
kesnėmis, bet niekada nepataps | Pastaraisiais metais Kremlius 

* !ogų skirtoji mišri komisija i r | D U V O norima pataisyti apeigų 
gu tai darė Chruščiovas. Kaip ca- Į ^ Leonas XIII. Šio šimtmečio: ^ ' S 1 ^ pasenusią kalbą. 1965 m. 

jie ištremia garsius asmenis, p i į d 2 i 0 j e ir vėliau pradėjo k?; 'parlamentas buvo kai ką Angl:-
kur ie anglai dvasininkai gauti J o s Bažnyčiai leidęs, bet liturgi-
I l imi ta i šventimus iš kai ku-į " " ^ klausimus .svarstė, vertino 

žydai sudaro politinę problemą, j rfų s t a 5 i a t i k i ų w s k u p ų . Tokiu i i r s k e l b ė P a l s parlamentas. 
o su jais elgesys duoda gerą pa- b ū d u pasidariusi dar didės-1 T! k mūsų laikais įvvko atmai-
vyzdį, kaip Sovietų ir JAV politi-

draugėmis ir savo buvusių sąjun- labai stengiasi padidinti užsienio ka yra susipynusi. Sovietų žydai 
gininkų nepadarys priešais. 

Atšilusi politika 

prekybą ir pritraukti užsienio ka­
pitalus. Sovietų vadai įsitikino, 

is vienos 

kad jų politinė santvarka išliks, 
,V — : a r . amžine « kas nors jie iš tikrųjų neturėjo dide-1 jungoje tai didelė privilegija. Po 

galėtų pakeisti atšilimą. Nor s j l l ° P a 8 r l n d o t u ° rūpintis. Nors II pas. karo nuolatinis jų erzini-1 , _ . . 
gyvenimo lygis Sovietuose vis te- ' mas iš labai ištikimų sovietinių hu» k a ' d l I e J'upmasi savo gimi­

nė painava. Į nų. l i turginiais ir tikybinio 
Buvo daug kalbama apie an- i mokslo reikalais buvo su ta r ta 

puses diskriminuojami,- Ukonų m a s i n j įsijungimą ka-1 įnešti parlamentan tinkamą po-
o is kitos — turi žymiai paleng- j u j i k Bažnyčion Pavieniams tvarkį. kad pati anglikonų Baž-

"•'•"'• * * - > ' 5 ^ . :gr - , , : : . X ^ ' i asmenims galima įsijungti, be t inyčia galėtų tuos klausimus 
1 spręsti, neatsiklausus parlamen­

to. Savo laiku potvarkis - įsts 
santykiai ir atvėstų, nė viena pu­
sė negali išsižadėti atšilimo, t. y. i 
sutelkti pakankamai 

. . - . . , . . . , , . , , tvmas pateiktas buvo panamen-
.bera žemas, palyginus su kitom1: piliečių, ilgainiui turėjusių ašimi- " f ? ^ sau.<ia ir reikalauja, k a d ^ . fa ^ ^ J į a a Taiferfnrluis 

Yorke v>-ko Jungtinių Tautų j į b ū t i n e j ^ k a s . J ų p a r u o _ | į l • ginklų "" W e 
plenumo XXIX sesija. Sovietų š i m u i _ a p m o k y m u i įsteigtos 
valdininkų sąrašuose buvo įra- speciajjos mokvklos. Dėstytojai 
sytas ir jos delegacijoje daly- _ p a t y r ę lektoriai, gerai žiną ^ I O * 
vavo V>lautas Zenkevičius, va- a t i t inkamo kraš to gyvenimo bu­
dinamas Sovietinės Lietuvos d ą p a p r o č i u s , t en buvoję, gy-
"užsienio reikalų ministras' ' . v e n ę į. ^ ^ T a u t i n ė m s ma­
žinome gerai, kad okupuota Lie­
tuva savo užsienio 
gali vesti ir, kol 
kupuota, neves. Tai kam gi dar e i n a n u s t a t y t u s kursus , "susipa­

žįsta su išeivijos gyvenimu, po­
litinėmis, kul tūr inėmis organi-

I^IIUJI\J, i. y . , . , u . i tui ir sva r su ia s . Tai istorinis 
sąjunginiu- j socialistinėm šalim, jau nekal-. liuotis su rusais, juos sukėlė prieš JAV vyriausybe spaustų Maskvą - Bažnyčioje -

d1-irą. Prie- \h/n} *?* ^ t a l . s t . n e s , nors;juos ir paskatino emigruoti. Sa- « * * ^ tas pačias teises betų- ^ ^ į ^ ^ ' T M O -
mečiams ir visiems \ 

ra ne vienas mi-

Daugelis tautų prieš kom. 
sant\-arką 

svarstyta 1974 m. gru 
džio 4 d. 

-The Daily Telegraph" sekė 
visą posėdžio eigą, paskelbė kai 

Kaip tik čia matome didelį kurių atstovų pagrindines nuo-
skirtumą. S. Sąjungoje, kiekvie- mones. Balsuotojai buvo prie-

minėtas "ministras"? O tačiau 
jis Sovietams reikalingas. Jį a t 

sėkmę, nonnt 

lstybės negali megim. 
karu atstatyti pažeistą pusiausvy- j l e n ^ a kfhl S>^nimo lygt So­
rą T u o būdu priešingai praeities! V?* v a d a 1 ' s u P r a t ?- k a d v a l s t y -
valstvbių susitarimams, atf iU- ! b e s .P aJ e«xy ,? a s . I

2>"n u m a s n e 5 * j 
m a s ' y r a pastovus santykiavimo į ? S kie^ukiruu potencialu,• 

alstybės 
metais zy-

kitų tau-
išstumdamos S. Sąjunga ' ^ pažangos, reikia tybių tarpe, nes jos visos turi 

kaip didžiausią Egipto globėją ir S n e z t ų atmainų Ugniai sprendi- bendrą interesą išgauti teises, 
. . J . . , . t 1 I O naf:.. mp.Ul x7rae\i išlaikv- m a i t u r i b u t I acentralizuoti, o sovietinės konstitucijos jiems ga-

sivezdarm non parodyti pašau- ^ j o ^ į , va ldymo būdu. žy-, JZJ^ZJlSmSSm. S Są- P a t s ū k i s sumodernintas. Tokie rantuotas. Kadangi žydams lei-
| junga' mėgina išnaudoti Graiki- ūkio pakitimai negali būti įgy- džia pasinaudoti kai kuriomis 

"' jos-Turkijos konfliktą dėl Kipro' ^ n d m t i be toli siejančių poli- teisėmis, kitos skriaudžiamos tau-
daue ka mdeda- visas kultūrin- v • ' * • - « v '•'ir P r i e ^ Pasitraukti vieną ar t m ' ^ t Į * • . » į Kremlius bi- tos (jų tarpe ir lietuviai) yra pa-, ^ & Sąjungos te- i rvs stabdžio tikintiesiems. Par 
aaug Ką paaeoa. visas Kuiturm- laai S U pran ta , kad ati t inkami j j " . fr a t i t o i i n t į n u o JAV. ] ° n z i k u o t l - J«s įsitikinęs, kad, pa- drąsintos reikalauti tokio pat pn- 1 

gas pasaulis gerai žino. kokia emigranta i nesižavės agentų. ^ ^ ^ v i e n a § } ų ^^_ j naudojant pažangią Vakarų pažinimo. Maskva, žinodama 

Uui. kad "Lietuva — laisva sa­
varankiška respublika". Tačiau 
Zenkevičiaus atgabenimas ne-

mesnių vadovų biografijomis. 
Sovietai gerai žino savo ša- j T 

lies politinius emigran tus ir pui-

nas išdrįsęs ko nors iš valdžios į gingi tik 45, o 145 naują potvar-
Pohtmę problemą sudaro dau- į reikalauti ir nebuvęs išklausytas,! kį priėmė ir jis gaus įprastą 

laikomas pavojingu valstybei.! įs tatymams eigą. 
T u o tarpu JAV nuo įsikūrimo j Tarp kitų naujam įstatymui 
pradžios stengiamasi suderinti j priešinosi Enoch PowelL Jis 
įvairiausius interesus ir niekam! n u r o d ė . jog šis žygis bus angli-
neprimetama oficiali laikysena, j konų Bažnyčios atpalaidavimas 

Dar pažymėtina ir tai. kad nuo valstybės. Pamaldų ir moks-
Maskvos akimis užsienio preky- lo klausimais a tsakė Anglijos 
ba yra svarbiausias dalykas. Tuo; Bažnyčios priešams Van Strai:-
tarpu JAV visoje užsienio preky- į benzee, kad įstatymas nesudc-

bus ten laisvė ir kokią galią tur i to- z o ^ ^ j ^ j i e tftfed girs So- <™? d r ^ . •! i " • ^ L technologiją 
kie okupantų paskirti valdiirin- vietų š a l i e s ^ e n i m ą . l a i g i a- ^ "eabejoja .snaudot, ^ tos ^ ^ . ^ 
kai, kad ir "ministrų" titulais. ^ ..dafg k a s Teidžiama": ^ ^ " a m u s sunkumus. 

* j ie gali net kr i t ikuot i Sovietų 
Vis dėlto "ministras" dedasi sistemą, dėtis su j a nesutinkan- JAV ir S. Sąjungos yra neįmano- mis sąlygomis. 

ministru ir bando kalbėti, aiš- Čiais i r net ' 'sukilėliais", reika-; mas ir kadangi nė viena pusė 
kinti, ką jam okupantas liepia, lui esant , sakyti prieš Sovietus neturi pagrindo bijoti, kad viena 
Štai 1975.L9 jis pateikė Vilniaus nukre ip tas kalbas, niekinti ki tus jų sutelks pakankamai priemonių 
"Gimtojo krašto" propagandi- Sovietų agentus, 
nio laikraštėlio, skiriamo lietu- ^ 
viams išeiviams, redakcijai pasi- uždaviniai skiriami a- ; S ' 0 S e J * * ^ 1 " • - . * • * t i k č j a bai geromis sąlygomis 
kalbėjimą apie attiktus darbus J * ~ T T ^ \ t inė S r i ū " ^ i r m a t o m e l a b a i r e t ą t o a t š l- 'amerikiečiu bendnnėn 

A 3 ' ' .seivija l i m o ^ 3 ^ ^ kllT vidaus reika-

sudaro nežymų kiekį. Dėlto de- , lamento vadas Short nurod^, 
. , , . . ., rvbose sunkumų neiškyla. Jie iš- i įog lis potvarkis neliečia kon-

išspręstos jų JAV žydų politinę ltaką, dažna. į £ į ^ k a j J A V ^ : ^ r e ] k ^ ^ „ ^ 
^ ^ J l ^ 3 V^ž?***1 S™ R u S ' ] O S , **: I išleisti So'ženiciną, S. Kudirką ar ' naują Bažnyčios atsakomybę. 

tai susieja su Jokiu būdu nenaikina šimtme-I technologiją jie nori įsigyti pi- dams, tikėdama sukurti palenkės-į - , 
Kadangi atominis karas tarp giausioa kaina ir palankiausio- nes sąlvgas den-boms dėl konce- i . . . ? m s 5 ! ** ' 

• 1 . ' „•:.. ZSJZ. S—* s TA /̂ i ; . i ga i r ių lengvatų pre<y 

Noras išsilaikyti 

sijų, kurias nori gauti iš JAV. Lie-
• tuviai, ukrainiečiai, armėnai yra 
gausiausi tarp tų amerikiečių, ku­

bai suteiki­
mu. Oficialios ar neoficialios de­
rybos tarp JAV ir S. Sąjungos yra 

. geriau, negu gnžimas ; šaltojo 
JAV-se jie gali pirkti viską, už nų seneliai ar levai emigravo i s ; k a r Q w ^ ^ ^ ^ l a i . 

L ^ S a ! r į ™ % a b i . P ^ ; ^ a i ė " i k a l a l i sumokėti, kaip ir visi' ki- kraštų, dabar valdomų S. Sąjun- | į į į m i n i m a l i a m i y g y , tyiiai , „ . 
gos. Tačiau veikliausi yra po II tarus vienai ir kitai pusei nesi-;įo ieškoti pranašumų susidanu-| t i Ekspono . I m p o n o b a n k a s l a 

JT posėdžių metu. Deja, mask gen tams . 

I M T A S L . niekuo pasigirti ? J N g Į * 5 ? ^ j f ™ ' I a { a b i e J o s e valstybėse vaidina kų. t ankų ar ki tų ginklų? Už-

skolina 
s ir tuo 
pirkinius,' 

JAV. Iš to amerikiečių bendrovės: 

p. karo čia atsidūrę, . \enuosta- griebti karo. 

subsidijuoja Sovietų 

negalėjo, nes prie svarbesnių " S J ^ Z m w į ^ ; Į f a g į svarbiausią vaidmenį Tuos svar- t u r i ] n ą > Q ^ ^ j - u s 
~>„;+o^^,.. -lic «^K,„r^ ««ioic*,0 aav inys papras tesn is pasenK b i a u s i u s r e ikalus sudaro: karine pasitarimų jis nebuvo prileistas. .. ' f -\ ., . . . . L. ,. * . 5 . t i t a m ginklui, kur i naudoja ko Tačiau šia proga minėtame pa-

kreditus ir pramones gaminius.* 
. - o . v o i a r i + 1 _ ^ < , , - „ „ ; S . J p n - . 1 f f ^ i a u s ^ a tarp dviejų valsty- T a č i a u a r t a i g e r a s l n a s J A V . i 

sikalbėjime jis turėjo gaUmybę J T k s į i n k l S - i š e i v i ų vTenv^bė" b l U ' e k o n o " l l n i a j r e , K a l a i l r emi- :bė^ms? Sakoma, kad amerikie-
išplūsti mus _ -buržuazinius ^ ^ p r i e š s o v i e t i n ė i n f o r ' ; gracine politika. c i a n i s b u s l e i s t a p a s l n a u d o t j r»- | 

sų žaliaromis. \-pac nafta, kurios nacionalistus''. ką jis ir padarė. 
Lietuviai "reakciniai emi­

grantai", tai "šaltojo karo kurs­
tytojai, kurie 'garsina Lietuva' 
naudodamiesi atliekomis — lėk-

macija. Kariniai reikalai ir prekvba 
Vieninga išeivija, dargi bend- _ , . ,., k a m a dabar taip pabrango. B ta­

raujant i su ki tomis tau t inėmis ; P e r , . f a s taruosius penkiolika tos puses, juk tuos kapitalus, ku-l 
grupėmis _ pavojinga Sovietų f^etų kiekvienoje valstybėje svar- nuos sudeda JAV mokesčių mokė-; 

u . . . galybei jėga. Suskaldyta a r su- ^ ^ J e »^«*?«<» « ™ P ^ į tojai, būtų galima panaudoti xi-, 
tuvų pagrobėjais, pabėgusiais 3 ^ ^ ^ ^ į^eįvija lengvai pa k e ] ° ' k a d ^ P " 5 6 sunaikinimo tiems energijos šaltiniams vysty-; 
nuo šeimų avantiūristais, savi- ^ ^ i t m e ^ a ^ baimė, kuri yra atšilimo santy- ti. Juk santykių atšilimas pagrįs-1 
žudžiais narkomanais, 
niais ligoniais". 

psichi- želis. 
Taigi i r Sovietų agentams. 

Šiais žodžiais "ministras", ne- t iek iš senų laikų infiltruotiem, 
rasdamas kitų argumentų, sten- tiek iš pačių išeivių t a rpo už-
giasi paniekinti tėvo ir sūnaus verbuotieems, t iek naujai pri-
Brazinskų. Romo Kalantos, Si- s iųst iems duodamas vienas ir 
mo Kudirkos ir kitų mūsų tau- t a s pa t s a r panašus uždavinys 
tiečių laisvės žygius bei pasi- — skaldyti t au t ines grupes, kur-
reiškimus. Kiek jam tai sekasi, ti paralelines organizacijas, nu­
jau kitas dalykas. teikti vienus prieš kitus, jauni- ' 

Jau daugelį kartų esame ra- mą prieš senimą, vaikus prieš 
šc apie milžiniškas priešo pa- tėvus, niekinti organizacijų va-
stangas palaužti mūsų kovos dovus. 

kių pagrinde, abiejose pusėse ga- tas ne Sovietų ūkiui pašalpa, o 
Ii būti išlaikoma mažesnėmis ir abipusiu noru išlikti. Fordo bendrovės Įmonės Koelne, Vakarų Vokietijoje. 

čiais ilgų Bažnyčios ir valstybės 
santykių, bet nurodo tik skir­
tingus dabart inius santykius. 
Bažnyčia nori turė t i t ikrumo 
jausmą ir nori. kad sinode nu­
tarimai atitiktų anglikonų pa­
maldumo ir mokslo klausimus. 
Garbingi ir garsūs teologai pri­
valą sinode tyliai klausytis d a j -

I gumos balso. "Esu tikras, kad 
; parlamentas gali tai saugiai pa-
j likti Bažnyčios rankose '. 

Anglikonų Bažnyčios tur tų 
Į valdytojas Terence Walker pa-
1 siūlė, kad šis potvarkis būtų 
. pateiktas karalienei pasirašyti. 
i Jis kalbėjo : "Sis potvarki? duo­
da Anglijos Bažnyčiai per jos 

: visuotinį sinodą pastovią galią, 
kurią ji tur i nuo 1662 m. k n y g > 

; je "Common Prayer ' ' ir nurodyti 
būdus, kuriuos vyskupai, dva­
siškiai ir pasauliečiai pr i tars pa-

(Nukelta į 5 pusi.) 

Laisvės netekus 
Atsiminimai įg komunistų kalėjimo ir Sibiro 

BENEDIKTAS BUTKUS 

būt. mudu enkavedistui patikome, nes juokaudami, i dviem bemiegant, žiurkės gali mudu visai padoriai ap-
nenusiminę. palydovą prajuokindami. į karcer į ėjo- kramtyti . 
me ir neišrengti pasijutome pelėsiais dvokiančiame ur- j Vakarui įpusėjus per karcerio duris įmeta ketur-
ve. Karcerio duris uždarant, išklausėme palydovo! kampe pailgą medinę dėžę 1.7 m ilgio, 1 m. pločio ir 
"garbingą" raštelį: į 0,5 m. aukščio. Tai karcerio bausme nubaustiesiems 

— Už per langą su kitos kameros kaliniais kai- i kaliniams "lovelė", kalinių grabu vadinama. Ant jos 

, 6 6 
— Truputį lukterėk, viršininkėli, leisk kelnes ap­

siauti . 
Man bebaigiant "kelionei" ruoštis, kunigas Rim-

bėjimą esate nubausti t r ims paroms karcerio bausme. 
— Dar rimtai nuo savęs papildė. 

— Ką užsitarnavote, tą ir turėkite. 

karceryje bausmę atliekantis kalinys turi be sapno 
"ramiai" pamiegoti, šiek tiek savo kančią pamiršti. 

Mano Janis įmesta "lova" labai susidomėjo. Ran-

dvasią. Tai visiems gerai žino- Šiam reikalui masalas gali 
ma tema ir dėl dažno rašymo būti įvairus. K a r t a i s būna mū-1 kus, netoli manęs ant narų gulėdamas, pašoko, nuo jis žiauriai, lyg kiaulę piaunant. sužviegė, cyptelėjo, 
kai kurie laikraščiai mus kalti- sų neišmanymas. neapykanta Į savęs nusivilko dar savo mamytės megztą šiltą megz-' ir mudu pasilikom stovį, vienas į ki tą bežiūrėdami, 
na įtaringumu. Tačiau mes lin- vienų kitiems. Bet gali būti i r į tuką ir. per mano galvą jį maudamas, sako: Į vienoje tamsioje kalėjimo rūsio kamarėlėje, kurioje 
kę tikėti, kad šiais laikais ypač priešbolsevikinis. priešmarksis- \ — Apsivilk, bus šilčiau kančią kentėti, neperšal-| tr is paras galėsime visai laisvai komunist inės laisvės 
reikia stiprinti mūsų politinį tinis masalas . Taigi visu'- ir vi- i si 1 ! patirti, dantimis kalenti, šaltį ir badą kentėti. . . 
budrumą. Budrumo mums rei- sada reikia būti apdairiems ir — Dėkui, kunige, už jautrią širdį ir rūpestį. Į! Netrukus sužiba elektros lemputė, kuri per visą 
kia vien t ik todėl, kad mūsų atsargiems, kr i t iškai vertinti Į karcerį įvesdami, juk vis tiek vienmarškinius išrėdys. Į naktį mudviejų "kapą" apšviečia. Nakt į šviesa buvo 
priešas yra be galo budrus, stip- pas mus a ts i radusius naujus j — Išrėdys — neišrėdys. bet vis dėlto apsivilk. I reikalinga todėl, kad prižiūrėtojas galėtų per durų vil­
nis, klastingas, suktas, pagaliau potitinius ir ki tokius errigran- Į Megztukas nepražus, iš karcerio sugrįždamas, par- kelį stebėti, ar dar mudu gyvi a r mirę 
turtingas — mūs\i suniekinimui tus, neskubėti sd jų forsavimu ; neši. 
jis gali skirti milžiniškas lėšas, priekin. Teneužsigauna ir tik-

Palydovas masyvines geležines karcer io duris už-; kų pirštais pradėjo jos dydį matuoti. Sprindžiais jos 
trenkė, plaktuko didumo rak tą durų spynoje pasuko. Į ilgį paskaičiavęs, sako: 

— Matyt, ši "lovutė" rusams pagaminta, o ne 
latviams ir lietuviams. Mudviem jos 1,7 m. ilgio neuž­
tenka — mudviejų ūgis virš 1,8 m. Tai kaip mudu ant 
jos sugulsime, kur galvas padėsi va? 

— Kai tokias karceriams "lovutes" enkavedistai 
dirbdino. tur būt, ir nepagalvojo, kad jose reikės 
kada nors latvius ir lietuvius "nakvydinti", Jani. 
patariu tau rankomis perdaug tos dėžės nejudinti, nes 

papirkti laikraščius, leidyklas, rieji politiniai pabėgėliai, kai 
kai kuriuos asmenis, ką jis i r mes nesiskubiname suteikti jiem 
daro. t ik ro politinio pabėgėlio pripa-

* žinimo. Piktžoles juk reikia at-
Kafbėdami apie. budrumą mes skir t i nuo kviečių, nors skirs ty-

| joje įdėtas viduryje pagalys tuoj subildės, prižiūrė-
Kad ir pelėsiais dvokiančiam rūsy. bet prie švie-: tojas išgirs, kad "lovą" judinam ir ją iš mudviejų at-

Kunigas Rimkus a n t vasarinio švarko greitai už- ' sos vis dėlto smagiau gyventi. 2ingsniais išmatuojame ims. Be "lovos" ant cemento grindų teks naktį per­
vilko savo šiltą megztuką, ant kurio dar užsivilkau grindų plotą (3x3), kur galėtuvėva atsisėsti a r atsi-, nakvoti. Kokia ji bebūtų, š ^ k a r "lova" vis tiek mu-
viršutinį žieminį švarkelį. Galvą prisidengiau rudeni- gulti. Ant cemento grindų atsisėsti ir prie sienos nuga-; dviem bus "lova". Jeigu neturime vietos kur galvas 
ne šilta kepure, o kojas vilnonėmis kojinėmis apsiavęs, r a prisiglausti nebuvo galima, nes pasieniais grindyse; ant jos padėti — susitarkime, kaip pasakose, galvas 
į batelius ir koliošus įsistojau. Mano bendro likimo buvo išmūrytas cementinis maždaug 15x10 cm. gilumo vienas kitam nuo pečių nuimti, po pažastimis pasikišti 
d raugas Janis be kepurės, vasariškai apsirengęs, de- griovelis, kuriame telkšojo keistu a roma tu pakvipęs ir pamiegoti... 

prisiminsime, kad Vakarų Vo- mo metu ir pa tys kviečiai ki^k i koltuotus baltinius apsivilkęs, prie kameros durų sto- vanduo. — Juokas juoku lieka. Juokas nuvargusį žmogų 
Irietijos spauda vėl pateikė nukentėtų. b. kv. '• vedamas, laukė manęs kartu į dar mudviem nežino- — Bendros kančios drauge, Jani , aš j a u prade- atgaivina, sunkią dalią palengvina. Bet kaip iš tikrųjų 

Į mą kalinių kapinyną žygiuoti. du baimintis, kad per tas triūboles, per kurias vanduo mudu ant tos dėžės abu sugulsime? Gal pakarčiui —-
.. _ . — - _ - . - Laiptais žemyn į požemį einant, visą laiką gal- } mudviejų kamarėlę atiteka, nepasirodytų alkanos žiur- pirmiau vienas pamiegosime, paskui k i tas? 

Jei lyginsi save su kitais. 
gali tapti išdidus ar apkartęs . 
nes visada bus tokių, kurie y r a i 

už tave geresni ir tokių, kurie vo jau. ar tas raudonasis inkvizitorius, j karceri įleis- \ kės, ir iš mudviejų maisto nepareikalautų. 
yra už tave blogesni. 

IfcVMderata 
damas , manęs vienmarškiniu neišrėdys. Bet kažkodėl | — Duonos žiurkėms neduosime, nes mudu tik turime. 
a r per skubėjimą užmiršo ar mudviejų pasigailėjo, gal po 300 gramų tegausime, patys badausime. Bet mu-1 

— Pamėginkime kartu sugulti, juk gražaus laiko 

£Bus daugiau} 



DRAUGAS, plrmadlerus. 1&T5 m. ^diiaTo*'rn?h. 20 d.! 

VYTAUTAS SMETONA - DAUG 
ŽADANTIS MUZIKAS 

Jauno virtuozo koncertas 
B O R I S C I L M J P 

Jis pirmą kartą viešai skambi- - Dur (Op. 15, Nr. 1), Mazurka 
no, būdamas penkerių metų am- F-Moll (Op. ~. Nr. 3 ) , Etiudas 
žiaus. Clevelandb lietuviai gerai Cis-MolHOp. 10, Xr. 4 ) , ir Ba-
^tsimena šj įvyki, sužavėjusį lade F-Moll (Op. 52) buvo pa-
klausytojus, kai į sceną įsėjo gel- 's skambinti su retu jo amžiui sti-
tonplaukis, mėlynakis, lengvai, Haus ir charakterio supratimu, o 

svarbiausiai, nepaprastu muzika­
l iom jautrumu. Virtuozinis ir ge­
nialiai atvaizduojąs blogį muzi­
koje Liszt'o "Mefisto Valsas" (E-
pizodas iš Lenau kūrinio, "Faus- j 
tas": Šokis kaimo smuklėj) p r a - ' 
skambėjo drąsiai, briliantiškai, gi 
artistiškai labai ryškiai Ir įdo­
miai. 

užriesta nosyte, kiek panašus 
Cherubiną Vytukas Smetona. 
Jau tada jo skambinimas teikė tik 
ro meninio pasigėrėjimo. Klausy­
tojai plojo ilgai ir karštai. Tada 
jo pirmoji ir daug reikalaujanti 
mokytoja, Birutė Smetonienė pa­
sakė savo sūnui: "Štai dabar tu 
turi stengtis tapti tikru pianistu." 

Xuo to laiko jauniausias pre­
zidento Antano Smetonos vaikai-

Pianistas Vvtautas Smetona 

kestru, diriguojant Robertui 
Weiskopfui. Čia recenzuojamas 

Jaunasis koncertantas turėjo di 'koncertas parodė, kad Clevelan-
dž'ulį pasisekimą. Panašų pasise- do muzikaliniam horizonte užte-

tis pradėjo rimtai dirbti. Daug k i m ą j i s t u r ė j - 0 prje§ m e t u$ . at- kėjo nauja žvaigždė. Jei Vytauto 
valandų ir metų praleistų P " e i k r e i ^ a m a s Clevelando muzikos \ senelis ir nesenai miręs tėvas bū 

MŪSŲ KOLONIJOSE 
Brockton, Mass. MiamL Fla. 
KALĖDOS JK LIETUVIŠKOJI 

MOKYKLA 

fortepijono motinos priežiūroj,! m ^ ų dėmesį savo išpildymu 
vėliau reguliarios pamokoj tei-j L i s z \ 0 E s - D u r koncerto su o r 
kiamos vyresnio brolio, puikaus' 
pianisto Antano Smetonos, davė 
pasigėrėtinų rezultatų. 

Vvtukas dažnai koncertuoda-
vo mokinių koncertuose ir šiaip I 
įvairiose programose, visuomet 
atkreipdamas dėmesį ne tik eili­
nių klausytojų, bet ir rimtų mu­
zikos žinovų. Jis išvengė dažnos 
"Wunderkindų"' nelaimės —su­
sižavėjimo savim ir pasitenkini­
mo pasiektais rezultatais. 

Rūpestingas ir daug reikalau­
jantis tikrai lietuviškas, geriau­
sia to žodžio prasme, auklėjimas, 
kurį dsvė jam tėvai, gilus moti­
nos muzikalumas ir puikus vy­
resnio brolio skambinimas, kul­
tūringa namų atmosfera ir visa­
pusiškas lavinimas jo šeimoj ir 
mokykloj kiekvienais metais ruo 
šė muzikalinį talentą galuti­
niam cražvdėiimui. 

tų galėję girdėti tą koncertą, jie 
būtų tikrai galėję juo didžiuotis. 

B A L I O N U I S R E R S A J 

MICHKJANA 

Karš tu oru pripildytu balionu 
du drąsuoliai: Steve Neulander. 
41 m. ir Paul \Voossner. 22 m., 
per 3 vai . 20 min. iš \Veeling, 
111., per Michigano ežerą nuskri­
do pektadiehj į South Haven, 
Mich. Ta i rekordinio ilgia skr i ­
dimas balionu per vandenį. Skri-
'.tėjai buvo labai šiltai apsivilkę, 
įsidėję gelbėjimosi plūdes, o a t -

I gaivai — saldainių, a rba tos ir 
kavos. J u o s lydėjo t r y s lėktu-

J va i . 

M E N O PARODA 

Dailininkas James Jo tka sau­
sio mėnesį t u r i savo kūrinių pa­
rodą Scot tsdale bibliotekoje, 
4101 W. 79 th St.. Chicagos pie­
tuose. J o t k a meną studijavo 
Loop kolegijoje, Amerikos me­
no akademijoje ir Chicagos dai­
liųjų menų ins t i tu te . I šs ta tęs 
aliejinę tapybą, akvarelę, ang­
lies ir pas te lės piešinius. 

C L A S S I Fl ED GU IDE 
IŠNUOMOJAMA — FOR K L M 

IŠNUOM. 3 kamb. batas su baldais. 
Atskiras įėjimas. Dirbančiam žmo­
gui. Marquette Pke. 778-2922 ., 
IŠNUOM. švarus kambarys vyrui ar 
moteriai. Gabma naudotis virtuve. 
Skambinti Tel. 475-5316 

Į S I G Y K I T E D A B A B 

Paaugusiam jaunimui 
menduojamos knygos: 

reko-

P A B B A V I M U 1 

Parduodamas raudonmedžio valgo-
mojo kamb. komplektas: Duncan 
Phyfe stalas, 3 lentos ir "pads", Hep-
plewhite indams spinta, bufetas su 
stiklu, 6 kėdės. Puikiam stovy, kaip 
nauji. Taip pat 1968 m. 24-tomų En-
cyclopedia Britannica. 

Skambint RE S4577 

R E A L E S T A T E 

GRAŽIAI PASISEKUSIOS 
KOČIOS 

Kaip jau buvo rašyta, Miami 

Prie 72-os ir Francisco — 16 metų 
,, , . , senumo 2-jų aukštų mūro namas. Bu-
Kas bus, kas nebus, bet žemaitis i ^ ^ 4 k a r n b Alskiros šilumos, 2 

Lituanistinėse mokyklose išei­
vijoj kasmet ruošiamos Kalėdų j B j į į f o ^ į į į n s ruoštose Kūčiose 
eglutės su Kalėdų seneliu, dova- j gruomo' 2 4 d. Lietuvių klubo 
nomis, programa. I salėje dalyvavo 275 asmenys, 

Brocktono lit. mokykla tokią, d a u g u m a suvažiavusių svečių iš 
šventę suruošė sausio 10 d. mo- : § j a u r ^ s 
kvklos patalpose. Suvaidino s c 3 - ; ' 
nos vaizdelį '"Kalėdų senelio ap- l Programos vedėja Kunigunda 
silankymas", I r . Regienės. Pa- Kodatienė pasveikino Miami 
kviesti į sceną visų klasių mo- i Baifo skyriaus vardu visus da-
kiniai padainavo, padeklamavo, i lyvius. palinkėdama, kad šis 
paeiedojo Lietuvos himną. Ap-1 šventas Kūčių vakaras visus su-
dovanoti kukliomis dovanėlėmis jungdamas iietuviškon savon 
mokiniai, mokytojai i r tėvų ko- i šeimon sustiprintų dvasioje, su-

VVilloughbv Dailiųjų menu mo- miteto pirmininkas. Mokytojos teiktu sielos ramybę ir uždegtų 
kyklos salėje, Clevelande, įvyko' su mokiniais ir tėvais pakvaiši- karštesne tėvynes ir artimo mei-
Antano Smetonos mokinio, V y - n o pačių mokytojų paruoštomis > vienas kitam, 
tauto Smetonos, koncertas. Žodis! vauėmis . kurių metu viešpata- į Susikaupimo tyla pagerbti vi-

" čia vartojamas tik pa-Į vo džiaugsmas. M ***** ^ v o s e zuve kanai, 
;wi;„„,- A;„*<*;;*; s i . šauliai, partizanai, Sibiro kan-

Šiais mokslo metais prie tr i- į ^ „ į į 
jų klasių _ I ir n skyrių mo- R ū t a N a k a į t ė , 8 m., ant pa-
kytoja Ramutė Plonytė - Bacon. p u o š t o s e c n o j e stalelio uždegė 
I I I skyr. 

Ir Štai neseniai; koncertinėj 

sais Kūčių dalyviais — Tyli nak ­
t is . 

Palydint p i anu muz. A. Linui, 
K. Kodat ienė paskai tė savo r e ­
liginę poeziją "Dėkojame". Ka­
lėdų senelio pare igas atliko Bal-
fas ir visus vaikučius apdova­
nojo: didesniuosius Narūnės nau 
j a knygele — Rūtelės Ai tvaras , 
mažuosius — krepšeliu saldu­
mynų. 

Vaikučių va rdu gražiai padė­
kojo detroi t iškės mergai tės 
Baužai tė i r Rackai tė . Visiems 
padėkojo Balfo pirm. P . š i las . 

Balfo ruošiamos Kūčios t r e ­
t i metai iš eilės jau vir to gražia 
tradici ja . Ats i lankę pabendrau­
j a ir t u o pačiu i avo auka pare­
mia Balfo veiklą. Gunda K. 

nepražus, 
B. Sruoga 

Kon-Tiki 
Thor Heyerdahal 

Naktys Karalislduose, 
L. Dovydėnas 

Rytų pasakos, 
Vincas Krėvė 

2.50 

3.75 

2.00 

2.50 

3-00 

maš. garažas. $43,500. Kreiptis į 
BUD'S REAL ESTATE 

TeL 254-5551 

HELP \VANTED — VYRAI 

VVELDER 
t \ | K - I - i . u..-i -.: 

Are and HeUarc Welder 
For steel and staiiiless steel. 

pipo and tube. 
Mušt read blueprints and 

make own lay-outs 
MUŠT SPEAK ENGLISH. 

FP.INGE EENEFITS. 

REMPE COMPANY 
340 No. Sacramento Blvd. 

Cbicago, Illinois 
An Equal opportunlty emD'oyer 

HELP WANTED - MOTERYS 

Sen kareivis Matatutis 
J. Jankus 

Trys sakalai, 2.00 
A. Vambutas 

Ukee- Waguu, 2.00 
A. talbachinL SDR 

Knygos gaunamos DRAUGE. 
prie kainos prašoma pridėti 5 
proc mokesčiams. 

G O L D M I N E 
IN AN APT. BUILDING 

AH brick, 5 apt. bldg. plūs (and this 
is the gold mine) 7-unit sleeplng 
room detached home. LiOt is 100x200' 
on Og-den Ave. in Eisle. Totai incoroe 
$21.832 annually. Priced to se!l 
$188.000. Terms available. Shown by 
appt. oaly. Call — 

C—LOTA REAL ESTATE 
ExclQ5dve Agents 

TeL — 971-3415 

WOMAX TO U V E IN 
or work 7 to 4 daily. 

Companion for elderly lady. Lito 
bousework. Beautiful Lake Forest 
area. References. 

9 A3C to 3 PJML Call 642-807S 
or 5 P.M. to 10 P.M. Call 234-1141 

mSCELLANEOTJS 

mokinys 
brėžti muzikalinei dinastijai, iš 
kurios kilo jaunasis pianistas. 
Taip, galima drąsiai kalbėti apie 
muzrkalinę dinastiją. 

Neabejotina jo senelio ir tėvo 
muzikos meilė (abu gerai daina­
vo, o tėvas griežė smuiku), aukš­
tos kokybės dainavimas jo mo­
tinos šeimoj, ir Birutės Nasvy-

Pa i e š k o j i m a s 
Giminės iš Lietuvos ieško Juciaus 

Povilo vaikų: Juciūtės Onos, Juciaus 
Juozapo ir Jociaus Jono. kurie iš Lie­
tuvos išvyko 1911 ar 1912 metais į Chi-
cagą ir ten visą laiką gyveno. 

Jei yra kas iš jų gyvų, prašoma 
atsiliepti, o jei būtų jau išmirę, tai 

rena ir Aurehja^ Stongvilaue.v S t r e e t t > N e w B r i t ^ C w m > ^ ^ 

gal Jų vaikai atsilieptų arba kas nors 
Irena Radzevičiūte tėvvnės meilės liepsną, kurią "i- i ^ ^ i j j M™"^ prašoma pranešti 

- Lewis, VU skyr. - E . Ribokie- ^ i r A u r e l i j a Stongvilaitė.? ' O N A I M A S a d r e s o : m C h e s t n u t 

nė — prisijungė suaugusiųjų kla i l g a j s gebtuvais išnešiojo po vi-
sė, kurie nori mokytis lietuvių s s a j„ 
kalbos, pažinti tautą, jos papre- p r e , J o n a s gaikūnas sukai­
čius. Suaugusiųjų klasėje su ^įo Kūčių maldą, akomp.anuo-

no konsen'atonjo] z\^maus pia­
nisto prof. Ružickio klasėj — tie 
visi faktoriai darė didelės Įta­
kos devyniolikmečio pianisto ta­
lentui, koncertuojančiam Cleve­
lando visuomenei. 

tytės - Smetonienės studijos Kau- nuoširdumu dirba "Laisvės Var- - a n t m u z Antanui Linui visi su-
po" radijo vai. vadovas P e t r a s : g I e d o j 0 Sveikas Jėzau gimusis. 
Viščinis. j P o to laužė plotkeles ir vaišino-

Mokinių tėvus atstovauja '.r si nuoširdžių Ealfo talkininkių 
visuose reikaluose mokyklai pa- paruostais tradiciniais Kūčių! 
deda dr . Pe t ras Bizinkauskas ir valgiais. 
V. Bizinkauskienė, kūne šioje j Balfo skyriaus pirm. Petras į 

Programa buvo įvairi sunki šventėje parūpino ir lietuviškais : š i las padarė pranešimą apie ne-
>ildyti, ir įdomi. Bacho itališ- šiaudinukais išpuošė Kalėdų eg- jv>kusias Bernelių mišias, ku-

į-spi 
kas koncertas buvo atliktas, rim­
tai, akademiškai. Schuberto 
"Wandere r" Fantazijos roman­
tizmas buvo stebėtinai jo roman­
tiško entuziazmo pagautas, bet 
tuo pat sykiu tikrai subrendusiai, 
anistiškai išpildytas. Impresio-
nistiškas Maurice Ravel veika­
las, *'Alborada del gracioso" (Ry­
tinė juokdario daina) buvo ryš­
kiai ir techniškai tobulai atlik­
tas. 

Antroji koncerto dalis galuti­
nai sužavėjo klausytojus. Keturi 
Oiopino veikalai; Noktumas F 

Bf DINGĄ fcrVIS 

Miami universiteto Ichtiologų 
ekspedicija prieš porą metų 
prie Puer to Rico penkių mylių 
gelmėje sugavo žuvį iš basogl-
g a s genties. 2uvies ilgis buvo 
17 centimetrų. Nors t a žuvis gy­

nite, rioms laikyti negautas leidimas. 
Lituanistinės mokyklos išeivi- Floridoje, Singer saloje, gy-

jo j j au švenčia sidabrinius ju-, venanti sol. Ona Blandytė-Ja-
bUiejus. (Ketvirtis šimtmečio gra meikienė, iš Chicagos atvyku-
žaus ir garbingo darbo be savo šiam svečiui muz. Antanui Limii 
tėvynės, tai džiaugsmo ir ryžto akompanuojant, pagiedojo Čiur-
toliau ištverti šventė. Kad šis ' lionio — Piemenys ir Adam — 
darbas lietuviškose mokyklose : šventa naktis. Menininkai bu-
ir toliau būtų našus, reikia vo labai šiltai sutikti. Sol. Ona 
tampraus bendradarbiavimo mo- ; Jameikienė, palydint pianu A. 
kytojų su tėvais, šeima ir lie-, Linui, padainavo Mano gimti-
tuviškoji mokykla tur i eiti ran- nė. Plojimams nesiliaujant, šo­
ka rankon. Jeigu tėvai ir lietu- listė dar sugiedojo kar tu su vi-
viškoji visuomenė mokyklai ne- i 
teiks t inkamos svarbos, jeigu 
jų vaikai neparuoš namie pa-1 
mokų, mažiausiam reikalui atsi- ! 

radus praleidinės pamokas — 
visos geriausios mokyklos pa­
stangos nueis veltui. 

Be abejo ir mokytojui mokyk­
la s ta to daug didesnius reikala­
vimus, negu kasdienės krašto 
mokyklos. Reikia nemažo žino­
jimo pedagoginių i r lituanistinių 
žinių. 

Mokslo metus pradedant vis 

KAIP SUDAROMI 
TESTAMENTAI 

— Paruošė — 
dipL te is . P r a n a s Šulas 

restamenta su legališkomis 
formomis bei afidavitais 

jau gaunami. 
Tai nauja pagerinta laida. 

CHM BnoMkllal aptarl&maa te» 
tamestų reikalingumas ir jų galia, 
bei nurodoma jų forma ir paduoda­
mi pavyzdžiai ne tik pagal JAV 
Teikiančius įstatymus, bet ir Vokie­
tijoje, Aiiglosaksų pasaulyje bei 
bepriklausomoje Lietuvoje. 

Gaunama "DRAUGE" 

Kalas n LegaUskomls Formomis — 
1150; be tą formų — S3.M. 
nanois gyventojai prašomi pridėti 

5 proc. mokesčiam* 

Kiekvienam lietuviui būtinos 
knygos: 

LIETUVIU POEZIJOS 
ANTOLOGIJA . . . $7.00 

LIETUVIU BELETRISTIKOS 
ANTOLOGIJA I dalis $6.00 

LIETUVIU BELETRISTIKOS 
ANTOLOGIJA H daL $10.00 

Šiuose trijuose Lietuv. Knygos 
klubo leidiniuose surinkti pa­
grindiniai, kad ir ne visi, lietu­
vių beletristai ir poetai, pra­
dedant Motiejum Valančium bei 
liaudies nežinomais poetais v 
baigiant Kaziu Almenu bei Al­
girdu Landsbergiu. 

Šis gražus, kietais viršeliais 
knygų rinkinys, apima didžiumą 
mūsų literatūros kūrėjų ir todėl 
privalomas kiekvienai lietuviš­
kai šeimai, kuri didžiuojasi sa­
vo tautos atsiekimais. 

Knygos gaunamos "Drauge". 
! Illinois gyventojai prie knygos 
j kainos turi pridėti 5 p roc mo­

kesčiams. 

ŠEIMA TAUTINĖJE 
BENDRUOMENĖJE 

V.CI2IŪNAS 

PLB Švietimo Tarybos leidinys, 
kuriame nagrinėjama šeimos įta­
ka vaikui bei jos vaidmuo, užda­
vinys ir svarba lietuviškai bend­
ruomenei. 

Pabaigoje nurodoma, kaip su­
rašyti šeimos kroniką. Leidinys 
95 psL su kraujo giminystės ii 
svaininės giminystės rodyklėmis. 
Kaina 1.50 dol. Gaunama "Drau­
ge". 

NAUJAS ŽVILGSNIS 
4 batų didelis mūras. Neša 15% 

nuo investuoto kapitalo. Platus lota a 
Atskiri gazo šildymai. Brighton Pke. 
$30,ooro. 

Octagon mūras. 6 Kamb. plius I 
gražūs kamb. sausam beismente. Oa-
zu Šildymas. 2 auto. garažas. Apie 
50 p. lotas. Marcuette Pke. $22,000. 

Dideli.' S kamb. 2-ju aukštu, 20 
metų mūras. 1 % vonios. Sausas pu­
sinis belsmentaa. Blokas J pietus nuo 
Marąuette pko. Ir Kedzie. $22,950. 

2.ja ankstų mflras pinigams rinku, 
Marąuette Pke. I>abar duoda pajamų 
apie $8,000 metams. Viena senutB 
negali prlžiflrStl tr atiduoda nž 
$40.000. 

i% ankSto. 2 butai ir S anto mū­
ro garažas. Fantastiškai rami vieta 
prie pat Marauette pko. šeimos ski-
rybos verčia atiduoti u2 $22.500. 

PnoSnns S-jų botų, 15 metų mūras. 
2 auto mūro garažas. Arti mūsų ofiso. 
$48.000. 

2 bntų mūras ir 3 kamb. base-
mente. Garažas. Arti ofiso $28,600.00. 

5 botų °octoięoiin originalas. Mo-
dern. viduj. 3 auto garažas. Gražiam 
Marquett» Pke. $46.500. 

10 bntų mūr. 2 auto mūro gara­
žas. Naujas gazo šildymas. Alumin. 
langai. 60 p. lotas. Arti mūsų. 
$77,000. 

S bntn mūr. Ir 2 anto garažas. Arti 
vienuolyno. Tik $29.000. 

VALDIS REAL ESTATE 
7051 S. Washtenaw Av. BE 7-7200 

BUD'S REALTY 
MANIU PIRKIMAS BEI 

PARDAVIMAS 
BUTU NUOMAVIMAS 

BALYS BUDRAITIS 
1369 So. Archer Avenna 

TeL — 254r5551 

VYTAUTAS ŽUKAUSKAS 
SIUNTINIAI 1 LIETUVĄ 

Gerų prekių didelis pasirinkimas Au­
tomobiliai, šaldytuvai, televizijos, do­
lerių certifikatai. maistas, akordeonai 
2«08 W. 6»th St Cbicago, DU. «062». 

TEIJEF. — WA 5-2787. 

VALOME 
KILIMUS IR BALDUS 
Į į p B M M IT vaškuojame 

visn rūšių grindM 
J. BUBNYS — TeL BE 7-5168 

NAMŲ R E M O N T A S 
PRIEINAMA KAINA 

Taisau ir naujai Jrengiu vonias, 
virtuves Ir naujas lubas. J>en«-iū 
kambarius rūsy. Dažau. 
Zigmas, tel 651-9625 ar 778-6838 

10% — 20% — S0<% pUriau moketdt 
o i apdraod* nuo ugnies ir automo­
bilio pas 

FRARK Z A P 0 L I S 
S208H West 95th Street 

Cbicajjo, nilnois 
TeL GA 4-8654 

M O V I N G 
6EBENAS perkransto baldos ir ki­
ta* daiktas. Ir ii toli miesto ieidi-
nal 1 rpilna apdraoda. 

TEL. — WA 5-8063 į ' 

BCTC NUOMAVIMAS 
Namo pirkimas — Pardavimas — 

Valdymas 
Drandhnai — Inoome Taz 

Notariatas — Vertimai 

BELL REALTY 
i. B A C E V I Č I U S 

6455 S. Kedzie Ave, 778-2283 

SIUNTINIAI Į LIETUVą 
Ir kitus kraštus 

NEDZINSKAS, 4065 Archer Ave. 
CMcago, HL 60632, teL 927-5980 

A. f A. 
ALBERTUI AUGUSTINUI mirus, 

skausme pasilikusiems žmonai GIEDREI, vaikams 
SAULIUI, ANDRIUI, ALBERTUI ir BŪTAI bei gimi­
nėms nuoširdžiausią užuojautą reiškiame. 

Kostas ir Maryte Ramanauskai 

teymm 

D Ė M E S I O ! 

veno visiškoje tamsoje, bet ji 
turėjo dvi mažytes akutes. Ligi „"įį!" mokytojų""suradimo 
šiol mokslininkų buvo žinomi tik k l a u s i m a s v i e n i vavZTg0t k i t u s 
t r y s a r ketur i šių žuvų egzemp- ^ ^ ^ s u n k u g V a r g Q m o k W o . 
horiai. Paskutinysus pasirodė be- m ^ ^ ^ g ^ n e r e t a i t ė v ų tf 
esąs g e r i a u s i stovio. j ų d r a u ? ų ..nuveTtln&mZH^ 

Ši žuvis g\-veno gelmėje, kur žengdami į 1975 Vyskupo Va-
"iau nepatenka saulės šviesa, lančiaus ir K. M. Čiurlionio me-
vandens temperatūra čia tesie- tus susimąstykime, kam mes pa-
kia apie du laipsniu šilumos, o j si tarnaujame? Okupantui litua-
slėgunas apie 800 atmosferos. į nistinės mokyklos išeivijoj — di-

įm 1 džiausią rakštis . £ . Rtbokienė 

A. t A. JADVYGAI EKERTAITEI mirusr 
jos seserims ELZBIETAI, P. M. EIGDRIGEVIČIENEI, 
draugei IDAI, L A. SPRINDŽIAMS, bei visiems gimi­
nėms, reiškiame nuoširdžiausią užuojautą ir kartu 
liūdime. 

Ale \r Simas Vetbaslal 

NAMŲ APŠILDYMAS 
TalMia * n n « ir (deda naajm pe. 

čhu. Pl^lal IdvalAu, u.ipgt alyrlnltu 
perdirba del duja. įdeda vandeni ttl-
dytovaa. KrrtptH — 

A. B A N T S — 447-8806 

HEATINO OONTRACTOR 
įrengiu mi«ete Ir užmleety naujus 

Ir perstataa sentia Tisų rtlSIn namo 
apSUdymul pečius, alr oondlttotunt 
tr vandena bolleriua Dirbu greit, aa-
tlnliural ir garantuotai 

DOMAS ŽUKAUSKAS 
4444 So. Weatern Ave. 

Ctiiestgo. I I I . AOAOV 
TeL VI 7-S447 

T E L E V I Z I J O S 
Spalvoto* tr paprastos 

Radijai 
b oro vMlntoval 

Pardavimas Ir taisymas 

M I G L I N A S TV 
A M W. «Mk 94. — T A 776-1486 

G s t e mfir. bongalotv. 5 kamb. su 
valdomuoju. Platuj aklypaa (I Ir 
Whlpple. 

1H MikSto, 1 botai po 5 kamb., 
JruoStas sklepaa Oeral užlAtkjrt&a 72 
Ir Campbell. 

S butai Ir bfzBta. Pulkma namaa 
PTatua sklypas. Brighton Parke. 

4 bota marinta. Mur. /raraSas. Mar-
quette Parko. Reto grerumo pirkinys 

5H kamb. mfir. 8 cn1egam1e}t. 15 
metu senumo. atrodo kaip oauj&a 
71 IT Arteelan 

Hotarfatas — Draudimai 
Inoome Tas 

ŠIMAITIS REALTY 

Įvairiu, prekių pasirink imas, moto­
ciklai. Šaldytuvai, maistas, doleriniai 
CERTIFIKATAI TR AITTOMOBIIaAI 
OOSMOS PARCELS EXPRESS 
SIUNTINIAI | LIETUVA 

2S01 W. Mtb St., Cbicago, III. 6063S 
SSS1 So. Halsted, Chlcago, DX 60*08 

TeL WA B-27S7; 254-S320 
V. Valantinas. 

Maža lietuviška dovana 
Visuose lietuvlSTmose -.amuo­

se tur i tų būti lietuviška vėlia­
va. Nėra vietos dažnai didesnei 
vėliavai iškabinti, bet galima 
laikyti mažą vėiiavukę ant rašo­
mojo stalo. Galima ir net pada­
ryti gražią kombinaciją PU 
Amerikos vėliavnke. Dienraščio 
"Draugo" administracija gali 
pristatyti tokias mažas, gręžias 
vėliavukes. kad Lietu vo? v^lia-
78 plevėsuotų Jūsų namuose. 

Tokios vėliavos kainuoja po 
$1.25, (reikia pridėti 5 centus 
mokesčių ir 25 centus už per-

2 8 5 1 TY. 6 3 St . — 4 3 6 - 7 8 7 8 | atimtims, jei gyvenate Dlinois 
valstybėje). Užsakymus siųski­
te "DRAUGAS", 4545 W. 63rd 
Street Chicago, Dl. 60628. M. A. Š I M K U S 

RFAL ERTATE. NOTARV PTJBUC 
r\roMK TAX SERVICE 

42S8 S. Maplewood, TeL 254-7450 
Taip pat daromi VERTIMAI, 

OIMINTŲ IŠKVIETIMAI, pildomi 
PILJETTBftS PRAŠYMAI tr 

kitokį blankai. 

Biznieriams apsimoka skelbtis 

dienraštyje "Drauge'*. 

PLATINKITE T>RAUGA" 

A. V I L I M A S 
M O V I N G 

Apdraustas perkraustymas 
Įvairių atstumų 

828 WEST 84th PLACB 
Xel. FRontJer 8-1888 



CHICAGOS 
ŽINIOS 

A l TOMOBILH 1'AKOttA 

Didžiulė automooilių paroda 
vyks nuo vasario 22 d. MeCor-
mick parodų rūmuose. Chicago-
je. Bus daug išstatyta ekono­
miškų automobilių, vietinių ir 
užsieninių. 

GLOBOJA STUDMrO.1 ANČIŲ 
V A I K I S 

Šv. Ksavero kolegijoje, 3700 
W. 103 St., Chicagoje. suorgani­
zuotas valkų saugojimas tų mo­
tinų, kurios atvyksta j kolegijos 
paskaitas. 

U2DIRBO 29 MILIJONUS 
DOLERIUS 

Cook apskrities iždininkas, in­
vestuodamas gaunamas apskri­
ties pajamas, per 1974 metus 
apskričiai uždirbo 29,953.162 
dolerių. 

PLEČIA LIGONINE 

kiais su ItV apylinkės pirmlnln- 60' asnieuų. L F surinkta 3,616.30 
kas yra patenkintas. dol. Apylinkės valdyba pasigen-

RrtM-ktono ap. pirm Stasys da Bendruomenės veiklos vado-
Eiva. Apylinkėje gyvona apie vo. 

Cleveiando Vys. Motiejaus Valančiaus lit. mokyklos mokiniai atlieka pro­
gramą. Klasei vadovauja J. Orantienė. Nuotr. VI. Bacevičiaus 

DABARTINĖ JAV LIETUVIU BENDRUOMENĖS 
ORGANIZACINĖ PADĖTIS 

BALYS RAUGAS 

Amerikos lietuvių gyvenime j sų, kad L B apygarda būtų iš-
per porą dešimtmečių Lietuvių Į jungt iš L B organizacinės s t ruk- į suvažiavimo, pastebi 

; tūkstantis lietuvių, apvlinkėjc 
užsiregistravusių yra 225. Solid. 

| įnašus (1973) įmokėjo 90. Vei-
j kia Lit. m-la, veikia rruz. S. 
• Gaidelio vedamas choras. 

Worcesterio, pirm. V. Židžif-
j nas. Apylinkėje gyvena keletas 
j tūkstančių lietuvių. Apylinkėje 
į užsiregistravę 120. Solid. įnašus 

Įmokėjo (1973) 50. Veikia lit. 
mokykla. Yra choras. Lietuvių 
fondui surinkta 14.136.20 dol. 
Su KV apylinkės ryšiai esą silp­
noki. Savo prieraše pirm. V. Ži-
džiūnas pastebi, kad "reikia 
rengti vadus ateičiai ir įtikinti 
visuomenę, kad tik bendruome­
nė vienintelė ilgiausiai išsilaikys, 
kaip lietuvių junginys Ameri­
koje". Pasisakydamas dėl L B 
apylinkių pirmininkų visuotino 

LB Ta-

DRALTfAS. pirmadienis, 19T5 m. sausto mėr.. 20 d. 

bendruomenei buvo lemta vyk 
dyti didžius ir prasmingus dar­
bus. LB nors ir neapjungusi vi-

tūros. nes. esą, bendruomeninė Į rybos rinkimai pajudina koloni-
veikla nenukentėtų ir be LB a- i jas ir efektyvus 10,000 dalyva-
pygardos. tačiau prakt ika rodo. į vimas balsavime parodo kitoms 

sų Amerikos lietuvių, tačiau Lie- kad net i r tuose Amerikos lie- j organizacijoms Bendruomenės 
tuvių Bendruomenės organizuo-1 tuvių telkiniuose, kur apylinkę | jėgą. Pvz, SLA, kur prezidentas 

Dargis išrenkamas 1,200 narių". toje santalkoje pati pajėgiausia j nuo apylinkės skiria didesni 
Šv. Bernardo ligoninė planuo- ** sąmoningiausia mūsų išeivijos į nuotoliai, apygardos vaidmuo y-

ja padidinti savo patalpas ir su-1 dalis sėkmingai vykdė ir tebe- j ra reikšmingas ir be apygardos ' | , t ^ j , 7 7 T ^ I 1 » 
modeminti visus ligoninės įren- vykdo ga rb iuos iu s mūsų ilges- a ts i ras tų sp raga LB veikloje. ^ kuriai^ vadovauja 
gimus. Tam reikalui bus panau- ^ j J ^ T i r ****** " H . , apžvalga daroma JAV L B į d r . J Valiuškis, veikla atgis. ' 

J apygardas atžymint alfabetinei cape Code LB apylinkė įsi-dota 10 mil. dolerių. 

GYDYMO APDRAUDĄ Bendruomeninių darbų sėkmė ! t v a r k a . ^ r e i k i a pastebėti , kad 

Pensininkai, kurie neįsijungė 
į Medicare apdraudą. kai tik 

'didžiąja dalimi priklauso nuo 
logiško planavimo ir darnaus 
susiorganizavimo, išplaukiančio 

iš visų LB apygardų pirmininkų 
a tsakymai į anketą buvo laiku 
gauti , tuo t a rpu iš L B apylin. 

steigė š. m. rugsėjo mėn. 26 d. 
VakL pirm. M. Biliūnas. 

Connectieut LB apygarda. Val­
dybos pirm. Gintas žemaitaitis. 

Jie^s_ats:rado galimybė, galė ta i | iš^LB Įstatų, pagal kuriuos J A V ^ i r pakar tot inai prašant tesu- į Apygarda nuo senai labai ak-
gTįžo 73 proc. Todėl ir skelbiamij t y v į a i reiškiasi Visuomeninių 

K I K S A I SUAUGUSIEMS 

padaryti dabar iki kovo 31 die- i LB organizacinį tinklą sudaro 
nos. kreipdamiesi į socialinio j t B apylinkės (jose galimos se-
draudimo įstaigą. Įsijungti į šią | niūnijos), kurios sujungtos į LB 
apdraudą tegalima per pirmus i apygardas. Dėl geografinės iš-
t r i s kiekvienerių metų mėnesius, j skirtinos situacijos keletas apy­

linkių nepriklauso apygardoms. 
Pagrindinė bendruomeninio 

Pavasario semestre Šv. Ksa- Į sėkmingo darbo jėga yra L B a-
vero kolegija. 3700 W. 103 St., j pylinkė. LB apylinkių stiprėji-
Chicagoje. turės specialius kur - Imas reiškia ir visos LB stiprė-
sus suaugusiems, ku r bus moko- i jimą, o LB tinklo plėtimai reiš-
ma verslo, asmeninės pažangosI kia L B augimą. Organizuotos 
ir laisvalaikio sunaudojimo. | LB jėga y ra daugelio darbščių 

rankų, daugelio taut iškai pla­
kančių širdžių, daugelio lietu-

Field muziejus nuo sausio 24 j viškai mąstančių protų sutelkti-
iki bal. 20 d. penktadieniais 2 v. I »*I pastangų vaisius, 
p. p. rodys filmus iš žmonijos | a tok iom mintim palydint 1974 

duomenys nė ra visai t ikslūs. Į 
anketas nea tsakė mažesnės i r 
silpniau veikiančios L B apylin­
kės. Apie jų veiklą pa t i r ta iš a-
pygardų pirminiiikų pranešimi]. 

Bostono L B apygardai vado­
vauja pirm. Antanas škudzins-
kas. Jo vadovaujama v-ba kas-

Nev I^oudon, pirm. J. Kepė 
nis. Apylinkei tepriklauso 16 as- j 
menų. LF surinkta 800 doi. 

Putnam. pirm. V. Abromaitis. 
Apylinkę sudaro seneliai pensi­
ninkai ir vienuolės. 

\Vaterbury. pirm. A. Mala­
kauskas. Apylinkėje gyvena per 
12,000 lietuvių, bet apylinkėje 
įsiregistravusių y r a 200. L F su-. 
telkta 22,815 dol. Solidarumo {-
našus įmokėjo 193 asmenys. 

STANFORD, pirm. G. Žemai­
taitis. Apylinkės sąrašuose yra 
35 asmenys. 

Michigano apygarda. Valdy­
bos pirm. V. Petrulis . Apygarda 
pradėjo veikti 1973 m. gruodžio 
mėn. 2 d. Apygardos pirmaeilis 
uždavinys — glaudesnis tarpa-1 
pylinkinis bendravimas ir nuo­
dugnesnis Michigano lietuvių re- j 
prezenta vimas. 

Į apygardą sudarančių sąra- • 
šus įtraukta: Detroito. Grandį 
Rapids, Rochesterio apylinkės ir j 
Buffalo lietuvių klubas. 

Detroito apylinkė, pirm. J . Ur­
bonas. Lietuvių esą apie 5,000. 
LB sąrašuose 1.600. Solid. įna- { 
šus įmokėjo 228. Veikia dvi lit. i 
m-los, jaunimo organizacijos, i 
moterų ansamblis, kankbninkų 
būrelis, sporto klubas. L F sutelk į 
t a per 50 tūkstančių dol. Veikia-1 
ma šakotai visose L B darbų sri- j 
tyse. Apylinkės valdyba pasisa- Į 
ko už LB pirmininkų įjungimą į 
į LBT. 

Grand Rapids, pirm. V. Jonai­
tis. Apylinkės sąrašuose yra; 
120. Sol. įnašus įmokėjo 100. LF | 
sutelkta 11,000 dol. Veikiama 

K. Jankūnas. Veikiama siaudžia i 
bendradarbiaujant ne tik su LB 
apylinkių valdybom, bet ir su 
visom lietuvių organizacijom. 
Rūpinamasi gyvu lietuvių reika­
lų gynimu JAV įstaigose, spau­
doje, televizijoje ir radijuje. 
Ruolos darbai vyksta dalyvauti 
su t inkama programa 200 metų 
JAV sukakties paminėjime. A-

pygardą sudaro C apylinkės. 
KHzabetlw> apylinkė, pirm. J. 

Veblaitis. Apylinkės sąrašu n 
2C0. .s-;lid. įnašus ^mokėj. 140. 
Veikia tautinių šokių būrelis. A-
pylinkės valdyba pageidauja, 
kad KV-ba remtų lietuviškas 
mokyklas ir spaudą, daugiau iš­
leistų knygų anglų kalbt. apie 
Lietuvą. 

tyvįai 
reikalų darbuose. Apygardą su­
daro aštuonios apylinkės. 

Bridgeport, pirm. A. Ivaška. 
Apie veiklą KV nežino. 

Hartford, pirm. S- Zabulis. A-1 visose LB veiklos srityse, 
pylinkės sąrašuose yra 180. So- j Rochester^s, pirm. R. Sedlec-
;id. .našus įmokėjo 158. Veikia j kis. Veikia šakotai visuose LB 

ŽMOGAUS PAŽANGA 

pažangos per paskutinius du! metų bendruomeninius darbus 

lit. m-la, sporto klubas. Dėme-
met rengia Apygardos Lietuvių ! s y s kreipiamas j jaunąją kar-
Dieną ir papras ta i t a proga y r a i te­
šaukiamas apygardos suvažia­
vimas, kur iame aptariami ben­
druomeniniai reikalai. 

New Britain, nirm. A. Dūda. 
2. I Apylinkėje gyvena apie 200. Už-

darbų baruose. Veikia choras, 
vaidintojų būrelis, jaunimo or­
ganizacijos. Tarpusavis lietuvių 
sugyvenimas labai geras. 

Buffalo Lietuvių klubai, pirm. 
dr. D. Mažeika. Pavyzdingai vyk siregistravę apylinkės vald-je 

i 56. Solidarumo įnašus sumokėjo do LB apvlinkės funkcijas. LF 
Apygardą s;uo metu sudaro ^ y d k i a ^ ^ j s u t e l k t a t į m d o l . Kooperavi-

milijonus metų. Filmus aiškins Į p r a e i t i n , rūpi stabtelėti prie A 
jų kūrėjas mokslininkas dr. J. 
Bronowski. 

DALEI ' RINKIMŲ CENTRAS 
Chicagos mero Daley rinki­

mų centrinė būstinė bus Bis-
marek teatro patalpose. 

SLNGER KALBĖS 
LIETUVIAMS 

•VVUliam S. Singer, demokra­
tas , kandidatuojąs į Chicagos 
merus, sausio 22 d. 12:15 vai. 
Midland viešbuty, 172 W. 
Adams. Chicagoje. kalbės Ame­
rikos lietuvių politinių reikalų 
forume. 

merikos LB organizacinių duo­
menų, iš kurių matyti , kokia da­
bartinė JAV LB organizacinė 
padėtis. Skelbiamieji duomenys 
yra paremti JAV LB sritinių 
suvažiavimų pranešimais ir JAV 
LB apygardų bei apylinluų pir­
mininkų atsakymais į JAV L B 
IK valdybos anketas. 

JAV LB-nės organizuotoje 
padaloje veikia devynios apygar­
dos. Jų dydžiai labai įvairuoja 
ir jų pajėgumas nepaprastai 
skirtingas. Nors L B veiklos pa-

šios apyl inkės: Bostono, Brock-
tono, Worcesterio, Providence 
ir Cape Code. Dvi apylinkės 
(Lavvrence i r Norvvood) nebe­
veikia ir K valdybai sueiti į kon­
tak tą su ten gyvenančiais lie­
tuviais nepavyko. Apygardos 
pi rmininkas stengiasi j a s a tga i ­
vinti. 

Bostono apylinkei sėkmingai 
vadovauja A. Matjoška. Apylin­
kėje į registruota 200. Solidaru­
mo įnašus įmokėjo (1973) 100 
asmenų. Veikia lit. mokykla. 
Veikia L B Jaunimo sekcija. Y r a 
vyrų oktetas , sporto klubas, t a u 
tinių šokių grupė. Lietuvių fon­
dui su te lk ta tr isdešimt penki 
tūkstančia i . LB Tarybos nar ia i 

Nem Haven, pirm. A. Gruz-! mas su LB KV-ba geras, 
dys. LB apylinkėje suregistruota | New Jersey apygarda. Pirm. 

grindinė celė y r a L B apylinkė J . Kapočius i r A. Makait is t a i -
ir nors ne kartą y r a kilusių bal-1 kiną apylinkės darbuose. Santy-

ANGLIKONŲ BAŽNYČIA 

(Atkelta iš 3 pusi.) 

įvairinti pamaldas. Jei sinodas 
panorės, tai gali kai ką apleisti, 
pertvarkyti , pritaikydamas par­
lamento naują potvarkį. Naujų 
pamaldų nebus galima įvesti be 
vyskupų susirinkimo nutarimo. 
Je i parlamentas atmestų šį po­
tvarkį, kuris buvo gavęs visuo­
tinio sinodo pritarimą 340 prieš 
10, tai kiltų Bažnyčios savival­
dybės klausimas, kas jai yra 
j a u seniai suteikta. 

Baigdamas ginčus William 
Von Straubezee, vienas parla­
mento narių, sk i r tas Canterbu-
r io ir Yorko arkivyskupų į ko­
misiją, kuri siūlė atmainas po- i 
tvarkyje, pasakė, jog negalįs j 
pritarti tiems ,kurie mano, jei 
būtų šis potvarkis atmestas, pla­
čiai reikštųsi neteisėtumas, įi-
mant ir pamaldas. Nepritaria 
j i s ir tiems, kurie išskyrimo šau­
tuvą laiko parengtyje. "Bet te­
gul nariai nepervertina parla­
mento nuomonės". PabaigoJ3 
Van Straubezee t a r i a : "Jei turi­
me vaizduotę abeji — parlamen­
t e Ir Bažnyčioje, ta i ateis die­
na, kad nauju būdu susidarys 
Bažnyčios įkūrimas, tiksliai lie­
čiąs Anglijos padėtį". ILA.M. 

MONIKA MAŽEIKA 
PO rfiVAIS PETRAITIS. PO PIRMO VYRO 

MATULAUSKAS 
Gyveno Calumet Park, Illinois, o ankščiau ilgus metus West 

Pullman apylinkėje. 
Mirė sausio mėn. 19 d., 1975 m., 4:15 vai. ryto, sulaukusi 78 

metų amžiaus. 
Gimė Lietuvoje, Tauragės apskrityje, Varlaukio kaime. Ame­

rikoje išgyveno 62 metus. 
Pasiliko dideliame nuliūdime 3 sūnus: Anthony su žmona Mary, 

John su žmona Mary ir Edward su žmona Geraldine, 2 dukterys: 
Bernice Morin su vyru Robert ir Anr, Borys su vyru Norbert, marti 
Vincenta Matui, 12 anūkų ir 5 proanūkai, sesuo Scphie Jasica su 
vyru Frank, dukterėčia Sophie Pellegrimas ir jos šeima, ir kiti gi­
minės, draugai ir pažįstami. 

Velionė buvo žmona mirusio Louis Mažeikos ir motina mirusio 
Charles Matui. 

Buvo amžina narė šv. Kazimiero Seselių rėmėjų ir Tėvų Sale­
ziečių rėmėjų. 

Kūnas bus pašarvotas pirmadieni 7:00 vai. vakare Lukas ko­
plyčioje, 1333 West 127th Street, Calumet Park, Illinois. 

Laidotuves jvyks trečiadieni, sausio 22 d. iš koplyčios 9:15 vai. 
ryto bus atlydėta j šv. Petro ir Pauliaus parapijos bažnyčią, West 
Pullmane, kurioje 10:00 vai. jvyks gedulingos pamaldos už velionės 
sielą. Po pamaldų bus nulydėta j šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus ir pažjstamus da­
lyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: Sūnūs, marčias, dukterys, žentai Ir visi kiti gjminės. 

Dėl tolimesnių informacijų skambinkite FU 8-1800. 

A A 

MICHAEL RATKAUSKAS 
RUTK0WSKI 

Gyveno St Petersburg, Florida, o ankščiau Roselando apylin­
kėje Chicagoje. 

Mirė sausio mėn. 17 d., 1975 m., 7:00 vai. ryto, sulaukęs 80 
metų amžiaus. 

Gimęs Lietuvoje, Utenos apskrityje, Aluntos parapijoj, Gaide-
mino kaime. Amerikoje išgyveno 62 metus. 

Pasiliko dideliame nuliūdime žmona Mikalina, po tėvais Gud-
mantaitė, po pirmo vyro Weidman, trys podukros: Joan Mleczko 
su vyru Theodore, Mikaline Rokosz su vyru Edward ir Stella Luikis 
su vyru Stanley, vienas posūnis Joseph Weidman su žmona Carol, 
vienuolika anūkų, ir daug kitų giminių, draugų ir pažįstamų. 
Priklausė pre Roselando Liet žemaičių klubo. 

Kūnas pašarvotas Mažeika-Evans koplyčioje. 6845 South West-
ern Avenue. Laidotuvės įvyks antradienį, sausio 21 d. iš koply­
čios (valanda dar nežinoma). 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus ir pažįstamus 
dalyvauti šiose laid< oivėse. 

Nuliūdę: Žmona, podukros, posūnis Ir visi Idti giminės. 
Dėl tolimesnių informacijų skambinkite REpublic 7-8600. 

A. + A. 
BRUNO LUKOŠEVIČIUS 
(Anksčiau gyveno Town of Lake kolonijoje) 

Mirė sausio 18 d., 1975 m., 4:00 vai. ryte, sulaukęs senatvės. 
Gimė Lietuvoje, Tauragės apskrityje. Amerikoje išgyveno 24 

metus. 
Pasiliko dideliame nuliūdime žmona Emilija; trys dukterys: 

Elena 2Hinskis, Zita Juškelis, Wanda Gvildys ir jos vyras Juo­
zas; 5 anūkai: Edmundas žilinskis. žmona Marilee, Irene Young, 
vyras Richard. Vydas Juškelis, Dalia ir Audra Gvildys; 4 proanū­
kai. ir kiti giminės, draugai ir pažįstami. 

Prašome nesiųsti gėlių. 
Kūnas pašarvotas Eudeikis, Gaidas, Daimid koplyčioje. 4330 S. 

California Ave. Laidotuvės įvyks antradienį, sausio 21 d. iš koply­
čios 9:00 vai. ryto bus atlydėtas į Šv. Kryžiaus par. bažnyčią, 
kurioje įvyks gedulingos pamaldos už velionio sielą. Po pamaldų 
bus nulydėtas į šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus ir pažjstamus 
dalyvauti Šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: Žmona, dukterys, anūkai, proanūkai ir gimines. 
Laki. dfrefct. Eudeikis, Gaadas, Daimid — Tel. 523-0440. 

A. f A. 
OLGA JONAITIS 

PAGAL TĖVUS LSENKO 
Mirė sausio mėn. 17 d., 1975 m., 5:25 vai. popiet. 
Gimė Ukrainoje. Amerikoje išgyveno 20 metų. 
Pasiliko dideliame nuliūdime švogerka Stella Pagalės su šeima, 

Lietuvoje sesuo Sania su šeima, ir kiti giminės, draugai ir pa­
žįstami. 

Velionės vyras a. a. Boleslovas mirė 1974 m. lapkričio 16 d. 

Kūnas pašarvotas Antano M. Phillips koplyčioje, 3307 South 
Limanica Avenue. Laidotuvės įvyks antradienį, sausio 21 d. iš ko­
plyčios 8:30 vai. ryto bus atlydėta į Sv. Jurgio parapijos bažnvčią, 
kurioje įvyks gedulingos pamaldos i velionės sielą. Po pamaldų 
bus nulydėta į Bethania kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: giruines, draugus ir pažįstamus 
dalyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: Švogerka ir giminės. 

Laidotuvių direktorius Antanas M. Phillips, Tel. 927-3401. 

Laidotuvių Direktc::a: 

MaŽElI&BfflNS 
6845 SOUTH WESTERN AVENTE 

AIR-CONDITIONED KOPLYČIOS 

TRYS MODERNIŠKOS 
M A 3 [ N D M 3 V I E T A 

REpublic 7-8600 REpublic 7-86Q 

PETKUS 
M A R Q U E T T E FUNERAL H O M E 

— T Ė V A S IR S Ū N U S -
TRYS MODERNIOS KOPLYČIOS 

2533 West 7lst St. Tel. GRovehilI 6-2345-6 
1410 S. 50th Ave., Cicero T0wnhail 3-2108-09 

AIKŠTE AUTOMOBILIAMS STATYTI 

E U D E I K I S 
L a i d o t u v i y D i r e k t o r i a i 

DOVYDAS P. GAIDAS - GERALDAS F. DAIMID 
TRYS MODERNIOS KOPLYČIOS 

4330 South California Avenue 
Telefonai: LA 3-0440 ii LA 3-9852 

4605-07 South Hermitage Avenue 
Telefonas YArds 7-1741 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
Uetarl* LAldotavig Direktorių Asociacijų Nartai 

ANTANAS M. PHILLIPS 
S307 S. LITUANICA AVE. T«L VArda 7-540 

STEPONAS C. LACK (LACKAWICZ) IR SUNOS 
W14 W. 2Srd PLACE TeL Vlrglnl* 7-66T. 
J434 W. 69tb STREET TeL REpoblk 7-121* 
11023 8oathwes* Hlghw»y, Palos H1IU. m. TeL OT4-441t 

PETRAS BIELIŪNAS 
1348 1 OAURORNIA AVB. TeL LAiayetta S-3S7) 

POVILAS L RIDIKAS 
(3S4 S- HAL8TED BTREET TeL TArda 7-1911 

JURGIS P. RUDMIR 
SS1S a. LTTUANICA AVB. TeL TAida 7.11S&-S* 

VASAITIS — IUTKUS 
(444 a iOM AVB. CTTEBO, DLL. TeL OLjemtc M0O* 



• 

DRAUGAS, pirmadienis, 1975 m. sausio mėn. 20 d. 

X Lietiniu amerikiečiu poli­
tinio forumo susirinkimas įvyks 
šį trečiadienį, sausio 22 d., In- j 
dian Rocm, Midland viešbuty. 
172 \V. Adams St. Kalbės kan-, 
didatas i miesto merus 43 dis-
tr'.kto aidermanas William Sin-' 
ger. Forumo komitetą sudaro 
V. Adamkus, J. Bagdonas, E. i 
Bartkus, dr. K. Bobelis, D. Gri-i 

x Lietuvos nepriklausomybe 
paskelbimo minėjimas Chicago-
je ruošiamas vasario 15-16 d.e-; bauskas, P. Jurkus, dr. F. Kau-
nomis. Pagrindinis minėjimo ak­
tas su prakalbomis ir menine 
dalimi jvyks H 16 d., 2 vai. p. p. 
Marijos aukšt. mokyklos salėje. 
Minėjimo ruošimu rūp naši Chi-
cagos Lietuvių Taryba. Apie 
minėjimo programą daug žinių 
pateikta pereitą penktadieni 
specialiai šiam reikalui sušauk­
toje spaudos konferencijoje, ku­
rią pravedė pirm. J. Beliūnas. 

x Jaunimo centre vakaronė 
sausio 31 d. y r a skiriama pami­
nėti žymiam filosofui Kantui 
250 m. nuo jo gimimo sukakty 

tias, dr. P. Kisielius, A. Milunas, 
C. Oksas. Z. Petkus. J. Talan-
dis, A. Valukas, A. Vengris, P. 
Žumbakis ir A. Rogis. 

x Mokytojos Rėdą Ardienė 
ir Aldona Kamantienė moko 6-
tą skyrių Lemonto lituanistinėje 
mokykloje, pavaduodamos mo­
kytoją Juliją Cijūnėlienę, kuri 
po sėkmingos operacijos sveiks­
ta Northwestern Memorial ligo­
ninėje, Passavant pavilijone, 
Chicagoje. 

X Toronto ansamblis Ginta-

IŠ ARTI IR TOLI 
J. A. VALSTYBĖSE 

Lietuvos tarmių vakaro metu, kurį suruošė LB Brigh.on Parko apylinkė, meninę programos dalį išpildo 
Jaunimo centro studentų vokalinis vienetas "Vaiva" Nuotr. p. Maletos 

CHICAGOJ IR APYLINKĖSE 
VAKARONĖ SU MUZ. 

A. STEPHENS 
ras kovo 22 d. atliks programą 

Paskaitą skaitys kun. Vyt. Bag- Margučio radijo sukakties minė-
danavičius. i jime. 

x Solistės Margarita Mom- x Čiurlionio ansamblis Chica-
kienė ir Genovaitė Mažeikienė S°J>* kviečiamas Lietuvių reli-
atliks dalį meninės programos ginės šalpos, duos savo 1001 
Putnamo seselių rėmėjų tradici-; koncertą. Išeivijos gyvenime tai į buvo su jos vedamais chorais 
nėj vakaronėj. ; savotiška lyg tūkstanties ir vle-j 

x Savaitraštis "New World" i n ° s nakties pasaka. Koncertas 
sausio 18 d. laidoje įdėjo kun. j įvyks vasario 2 d. sekmadieni. 
J. Prunskio straipsnį apie Ukin- x "Meilės daina" yra 3 veiks-
čiųjų persekiojimą ir naujus i ̂ 4 operetė apie Šuberto gyveni 

phens dėsto dainavimą Marijos ją pakartot i , 
aukšt. mokykloje. Mokyklos ve- Vakaronę pravedė muz. dr. 

Turt inga meniška p r o g r a m a
 j f j a ses. d r M. Salėsią savo kai- L, š imutis . Dainininkes pianinu 

ouvo penktadienio vakaronėj ^oje pacreze. kad muz. Stephens, palydėjo G. Nnvranski . Progra-

— Simas Kudirka, atvykę3 į 
Los Angeles, Calif., dalyvaus 
aktualiųjų lietuviškų problemų 
svarstybose ir pasakys kalbą. 
Sausio 25 d. Los Angeles vieš­
butyje jo garbei ruošiami prieš­
piečiai. Ten jis tars žodį i r atsa­
kinės į klausimus. Bilietus į 
priešpiečius iš anksto rezervuoti 
šiais telefonais: 842-9520, 394-
1250, 395-8355. 

— Stud. Jūratė Pažėraitė, 
Los Angeles, Calif., vadovauja 
komisijai naujai PLJS Los An­
geles, sk. valdybai išrinkti. 14-
30 metų jaunimas kandidatus į 
valdybą raštu iki sausio 21 pa­
siunčia pirmininkes adresu: 

VOKIETIJOJ 
— Kun. Vacį. š a r k a parašė 

laišką į pavergtą Lietuvą, Mo-
t ejui Šumauskui, dabart iniam 
LTSR Aukščiausios Tarybos 
prezidiumo pirmininkui. Kiek-
vieneri metai panašaus turinio 
laišką siunčia prezidentui, antrą 
radiofonui, kultūros ministrui ir 
kultūrinių ryšių su užsienio lie­
tuviais komitetui. Šįmet šį laiš­
ką išvertė į vokiečių kalbą ir su 
šventiniais sveiknimais pasiun­
tė visiems Hamburge diploma­
tams — 66 konsulams — ge­
neraliniams konsulams; visiems 
Hamburgo, Schels\vig-Holsteino 
ir Niedersachseno dvasiškiams 
ir daugeliui žymiųjų laikraščių 

2009 N. Vermont, Los Angeles, f a k t o r i a m s . Kaikurie vokiški 
laikraščiai laiške pareikštus 
punktus — prašymus ištisai iš­
spausdino ir patvirtino, kad jie 
yra pilnai pamatuoti, rimti bei 

Calif. 90027. 

— Vytas ir Regina Arnauskai. 
Omahoje akvyvūs bendruome­
nės nariai, Nebraskos guberna 

Jaunimo k a v o j e . Buvo pagerb- • * * * raok>'klai daug garbė, , rr.a buvo tu r t inga - , 
ta muz. Alice Stephens, kuri čia i ,Jl į ^ f s u s e ' i t l m e r S ^ ta- !ėa sales su k lausy to j 

lentus ir juos išvystyti. Ji jau 

ver ta dide-
klausytojų minia. 

J . Pr . 

turai kviečiant, sausio 9 d. Lin-1 aktualūs. Šie punktai turė tų 
kolne dalyvavo gubernatoriaus būti išpildyti!' Laiške be kito V. 
J. J . Exon inauguracijoje ant- j š a r k a rašo: "Kreipiuosi į jus 
ram terminui. Omahos jaunes-! kaip aukščiausiąjį Lietuvoje pa-
niosios kartos lietuviai v s la- j reigūną, prašydamas pagalbos, 

Vakaronę pradėjo kun. A. Ke-
I zys, passidiiaugdamas sulaukto­
mis meniškomis jėgomis. Muz. 
dr. L. Šimutis nupasakojo muz. 

areštus. 
x Julija Paškonytė žuvo au­

tomobilio nelaimėje sausio 15 d. 
Paskutiniu metu gyveno Har-
vey, UI. 

X Nijolė Martinaitytė - Ar-
milas skaitys paskaitą Liet. 
Mot. fed. Chicagos klubo narių 
susirinkime sausio 26 d. 3 v. p 
p. Pakel banko salėje tema: 
"Amerikos lietuvių šnekamos 
kalbos susidarymas ir veiksma­
žodžių prasmės praplėtimas". 
Klubo valdyba prašo nares ir 
svečius mūsų kalbininkės pa­
skaitos pasiklausyti. 

x Linas Raslavioius, žinomas I 
čikagiškis, šiuo metu tęsia stu- Į " * 
dijas Illinojaus universitete, Ur- į 
banoje, siekdamas magistro : 

'aipsnio. Keisdamas adresą, jis ! 

rašo: "Nežiūrint fakto, kad: 
Draugas pavėluotai atvyksta 
pas mane, vis tiek malonu per­
skaityti žinias iš iietuvių gyve­
nimo Chicagoje u- kitose vieto­
vėse". 

, Alice Stephens biografija, jos 
mą. Sigmund Romoerg p a r a s e ! a m u z i k i n - i r u o š i m ą 

š*» operetę pasiremdamas šu-1 H a r t f o r d o i r C h i m u z . 

'konservatorijose, kur gavo muz. 
bakalaureatą. Yra koncertavusi 
su Metropolitan operos solistė­
mis. Jonė Bobinienė atkreipė dė­
mesį, kad per muz. Alice Ste­
phens įsteigtą dainininkių chorą 
yra perėjusios 918 moterų ir da­
vė 540 koncertų. Išleido tris 

berto serenada 
choro kvar te tas : Al. Brazis, V 
Liorentas, J. Aleksiūnas ir V 
Lazauskas. 

yra išauklėjusi kelias dainavi­
mo, dramos mokytojas. Jos įta­
ka plati ir nenutraukiama. Dr. 
E. A Arias, ChicagOo konserva­
torijos dekanas, pažymėjo aukš-
tas muz. Stephens savybes, k u - | T r v s m ė n e s i a i p r a ė j 0 , kaip 
r a s ji moka perteikti savo stu- ; L i e t M o t F e d e e m v a l d y b o s 

JAV SENATORIAI IR 
KON'GRESMANAI ATSAKĖ j 
LIET. MOT. FEDERACIJOS 

PRAŠYMUS 

dentams. Liet. operos choro 
pirm. V. Radžius pasidžiaugė, 
kad dainos meno ugdytoja muz 
Stephens nuo 1959 ruošia mote­
rų operos chorą. Ji tą chorą pa­
ruošė keliolikai operų ir eilei 

pirm. I rena Banaitienė, telefo­
ninio pasikalbėjimo metu iš New 
Yorko į Vilnių, užt ikr ino Marijai 
Jurgutienei, kad Vakaruose gy­
venančios moterys dės pastan­
gas, kad Sovietų valdžia leistų 

koncertų. Jos sąžiningas darbas j a i i r j o s dukrelei Dainai emig 
mot i į J A V pas vyrą ir tėvą operai neįkainojamos vertės. 

Moterų Operos choras padai-1 AlOVzą Jurgut į , gyvenanti Chl 
Plokšteles. Damininkes turėjo j n a v 0 i š t r a u k ą g Banaičio ope- | c a g o i e 

čia ir įvairią programą. Kom- j r o s , J ū r a t ė i r Kastytis". ' j e i Simo Kudirkos gelbėjimo 
Lenkų Liros choro pirmininkė ; mintis kilo iš jaunimo ir jai 

. A. Mlgola Wieclaw pasidžiaugė, j vykdyti jungėsi lietuviškos or­
tas išlavintais balsais patrauk- j k a d n u o 1 9 6 5 m y r a morgtaA.\ g a n i z a c i j o S i ^ M . Jurgutienės 
hai padainavo S. čenenes Lietu- o t a g j ų c h o r a s populiarinti reikalo ėmėsi L i e t Mot. Fed. 

i vos laukus. j ieniKų muziką, šio choro moky- centro valdyba, į jungdama visus 
Nuo 19O4 m. muz. Alice Ste-1 t o j a > d i r i g e n t ė ir patarėja y ra savo klubus. 

muz. A. Stephens. Ji vert inama 
x Aukų prisiuntė: 4 dol. — dėl lenkų muzikos pažinimo. J i 

W. Matulis; po 3 dol. — M. Pur- tai daro savanoriškai. Kodėl? 

pczitoriai specialiai joms rašė 
kompozicijas. Šio choro none-

I biau įsijungia į valstybinį gyve-
Inimą, veikdami politinėse parti­
jose. Tuo jie laimi lietuviškiems 
reikalams draugų valstijos sei­
me, gubernatūroje ir JAV kon­
grese. Ypač palnkus y ra valsti­
jos sen. Eugene Mahoney, ku­
ris, esant reikalui, visuomet su­
teikia konkrečią pagalbą. 

— Stud. Linas Kojelis, Santa 
Monica, Calif., pakviestas pa­
grindiniu Californijos u-to (UC-
LA) studentų dienraščio kar tu-
nistu. J o veik kasdien spausdi­
namos daugiausiai politinio po­
būdžio karikatūros susilaukia 
gyvų studentų ir profesūros 
reakcijų. 

— "Triumph" kataliku mėne­
sinis žurnalas, leidžiamas War-
renton, Vir., paskelbė straipsnį 
"Detante" in Lithuania, kuria­
me iškelia katalikų persekioji­
mus pavergtoje Lietuvoje, o taip 
pat primenama, kad pasaulio 
katal ikai per mažai apie tokius 
persekiojimus saukia. 

vinas, B. Rcžanskis. V. Atko 
M. Baltrūn'enė. P. Žilinskas 

paslaugos tikintiems lietuviams: 
leisti ir duoti galimybę Lietu­
voje spausdinti lietuvišką perio­
dinį religinio turinio dienraštį, 
savaitraštį, žurnalą, kalendorių, 
giesmynus, knygas; leisti i r 
duoti galimybę per Vilniaus ra­
dijo ir televizijos stotį regulia­
riai sekmadieniais ir šventadie­
niais transliuoti lietuviškas pa­
maldas su giesmėmis ir pamoks­
lu; leisti ir duoti galimybę per 
Vilniaus radiją ir televiziją ge­
riausiam Lietuvos chorui a r ku­
riam nors meno kolektyvui pri­
s ta ty t i lietuvišką giesmę tikin­
čiam lietuviui tėvynėje ir užsie­
nyje; pagaminti pakankamą 
kiekį lietuviškų muzikos plokš­
telių ir magnetofono juostų su 
lietuviška religine muzika bei 
giesmėmis. Čia turėtų būti gera 
kokybė, kad galima būtų j a s 
užsisakyti užsienio lietuviams! 
Pakankamai spausdinti aukš­
čiausios rūšies popieriuje reli­
ginių paveikslų bei atvirukų: lie­
tuvių religinio meno, o ta ip p a t 
ir Lietuvos Madonų: Aušros 

Buvo parašy t i la iškai : Jungti­
nėms Tautoms, J A V Raudona­
j am Kryžiui, T a r p t a u t n i o Rau- - -

n » , Del to, kad ji gera netuve . Ste- d o n o j o K r y ž i a u s k o m i t e t u i Ge-j han parašė raštą Sovietų arabą-. Vartų, Trakų, Šiluvos, Pažais-
, V- phens supažindino lenkaites ir B e f - ^ ^ F e d e r a t on of ' sador iu i A. Dobrynui Wasbing- l l Q i Kalvarijos Dievo Motinos 

K. Banelis, po 2 doL - Ange e s u Le tuva . "A. Stephens mus W o m e n ' s Clubs, High Commis- tone. To rašto nuorašas y r a pa-1 p a v e iks lų ir atvirukų. Leisti i r 
\ askeus. J. Pranckunas. V. padarė geresnes." ~ .. . _ • 

tč 

į Chicagoje atidarant. Muzikas Ba 
X Aukų po 5 dolerius prisiun- \ &» Pakštas groja lietuvišku rage­

liu. Jam akompanuoja kanklėm s 
Rūta Pakštaitė. Nuotr. P. Maletos 

Prisiminimų iš Lietuvos parodą Navickienė, P. Mickevičius, J. Liros choras sklandžiai padai 

Jonas ArštikaitL-, Bramptcn. 
R. Va'tku", Fhoenbc, 
P. Petrėnas, Sudbury, 
Kazys Navasaiiis. Birming-

ham, 
Ant. Vaičiulis. Union Pier, 
Aleksas Urbonas, St. Pete 

Beach, 

x Jonas Vidžiūnas, Valencia. 
; Cal f., dėkodamas už korteles, 

Navakas. Labai ačiū 
X Česlovas Senkevičius, žino 

mas Kanados lietuvių 

sioner for Refugees Ženevoje, 
JAV prezidentui G. Ford, JAV 

riavo komp. Moniuszkos damą — p r e z i d e n t o žmonai B. Ford, vals- nyno dėmesį į dabartinę M. Jur 
Vakarinė daina, žodžiai lenkų t y b ė s ge^retoriui H. Kissinge- j gutienės padėtį, kad ji y r a at 

skautų kalba A. Mickevičiaus. ; ̂ u i ir, j am būnan t Maskvoje, i leista iš darbo už tai, kad pareis 

s iųstas Liet. Mot. federacijai. R. Į s u t e i k t i galimybę lietuvišką reli-
l l an rahan atkreipia A. Dobry- j g ^ ę s paudą, muzikos plokšteles, 

magnetofono juostas, paveiks­
lus, atvirukus, paveikslėlius bei 

Edv 
Haven. 

Nuoširdžiai dėkojame. 

X Dr. Elena Liatukienė 

; prie prenumeratos mokesčio pri 
! dėjo 7 dol. AČiū. 

x Lietuviu tautinės sąjun-į vienė, Aldona Jankauskaitė; po 
į £os Detroito skyrius, kuriam į 2 dol. — Ig. Venckus, V. Šalčiū-
į vadovauja Jonas Švoba, per ka- į n a s . T. Skomantas, Ant. Tamu-

onas Skladaitis. Pmladelphia j s i n j n k ą J u o z ą Leščinską įteikė j fa, v . Bakūnas, M. Pucius, Ma-
Dambrauskas, South j l 0 d o l D r a U g u i paramos. Labai ry VValskie, B. V. Sidzikauskas, 

ačiū. I S. Blaškevičius. Juozas Rinke -
x šakio klubo sausio 5 dienos Į Rinkevičius, Liucija Saudzis; 

įg I metiniame narių susirinkime į i dol. — K. Titas. Visiems nuo-
VVashingtono. DC mums rašo: I nutarta įrašyti Simą Kudirką \ širdžiai dėkojame. 
"Dėkoju J u m s visiems, suteiku- klubo garbės nariu, nes Simas; x Psktn. fu, Ritonė Rudai-
siems mums lietuviško džiaugs- ; Kudirka gknęa Griškabūdyje į tienė, "Kernavės" tunto tunti-
mo per ištisus metus ir linkiu i Šakių apskr. ninkė, prisiuntė "Draugui" ma-
Jums Dievo palaimos, sveikatos į x Dana Kelpšienė ir Vida; lonius sveikinimus, linkėjimus ir 
bei ištvermės toliau tęsti tokį ; Meiluvienė, aktyvios Švč. M. M. pridėjo 10 dolerių auką. Nuo-
puikų darbą". Kartu pridėjo 12 Gimimo Mokyklos motinų klubo širdžiai dėkojame, 
dol. auką dienraščiui stiprinti.' narės, vadovauja komitetui, ku- x Stefanija ir Karolis Baliai* 
Nuoširdžiai dėkojame. ris ruošia balių mokyklos salėje, žinomi detroitiškiai, parėmė sa-

x Spaudos vajaus metu, vo dienraštį 15 dolerių a u k a La-

veikėjas, prisiuntė auką "Drau- Muz. F. Strolia supažindino su pasiųsta te legrama senatoriams 
gui" stiprinti. Dėkojame. muz. Alice Stephens vadovauja- į n Percy, A. Stevenson H. 

x Aukų prisiuntė: po 4 dol. m o m i s Aidutėmis. Pripažino. | j a c k s o n , kongreso nariams L. 
•— A. Vasiliauskienė, E . L. Ja- fad J o s dainininkės pajžgios bet Hays, E . Derwinski ir R. Han-
rašūnas, po 3 dol. — Pr. Butkų- '*ok'am kūriniui atlikti. rahan. I š skyrus prezidentą ir 

Aidučių choras išlavintais bal- valstybės sekretorių, iš visų gau 
?ais padainavo liaudies dainą ti palankūs a t sakymai , prie ku-
Daržely rūtelė praž>-do. rių buvo pridėti r a š tų nuorašai, 

Dr. šimutis pabrėžęs, kad kuriuos senatoriai a r kongres-
muz. Stephens išvariusi gilią va-1 manai y ra pas iuntę savo įvai-

kė norą emigruoti iš Lietuvos 
kad y ra sulaikomi jos vyro jai 
siųsti laiškai. Toliau prašo, kad 
Sovietų vyriausybė, atsižvelgda-

visą kitą kaip religini meną pla­
tinti visuose Lietuvos ir užsie­
nio knygynuose — parduotuvė­
se. Jūs galite ir tur i te šiuos 
mūsų prašymus išpildyti, nes 

x V. Bliudnikienė. Grand 
Rapkls, Mich., prisiuntė auką kurį paskelbė LB c. v. Lemonto bai ačiū. 

apyl. pirm. K- Laukaitis, su X William Ma/urai tk , Hot 

gą kaip muzikos puoselėtoja ir 
pedagogė, pakvietė ją prabilti. 

Muz. A. Stephens pasigerėjo. 

rioms ištaigoms. 
Pavyzdžiui: J . Tautų įstaigos 

raš tas , da tuo tas gruodžio 10 d., 
kad vis ateina mergaičių moky- į l 9 7 4 m > Ženevoje, praneša Liet. 
tis. Ji tą darbą mėgsta ir d i rbs , . M o t F e d . centro valdybos pir-
kol pajėgs. Ypač mėgsta moky- j mininkei, kad jos raš tas datuo­
ti solistes. Šį mėnesį dvi moki- Į tas 1974 m. spalio 10 d. M. Jur -
nės jau gauna bakalaureatą — ] gutienės reikalu y r a perduotas 
Marija Juzėnaitė ir Kotryna Ko- . Commission of Human Rights, 
gut. Juzėnaitė padainavo ariją Subcommission on Prevention of 
iš Jūratės ir Kastyčio, o Kogut Discrimination and Protection 
— ariją iš Kaukių baliaus. Už-1 of Minorities. Tačiau mums yra 
baigai jungtinis visų grupių cho- labai svarbu, kad minėto raš to 
ras sudainavo Br. Budriūno morašas y ra į te iktas Sovietų 
Šauksmą. Ir lenkaitės sklandžiai atstovui prie Jungtinių Tautų. 

savo dienraščiui stiprinti. Ačiū. t a l k i n i n k a i s s u r i n k t a laikraščių Springs, Ark., aukojo 8 dolerius. įsijungė į dainą. Publika išprašė Buvęs kongresmanas R. Hanra-
x Stasys Džiugas, žinomas prenumeratų ir aukų 538 dol..' Ačiū. 

Pasaulio lietuvių bendruomenės ° parduota knygų už 571 dol. x Aukų po 3 doJerius prisiun-
darbuotojas, prisiuntė 10 dole-' x Sv. Antano parapija De- tė : A. Pietaris, K. Eimutis, Leo-
rių auką savo dienraščiui stip- troite. kurios klebenu yra kun., oija žemgulienė, M. Šimanskis, 
rinti. Labai ačiū. j Kaz:mieras Simaitis, per parapi- Gabrielė Pranait cnė. M. Pet-

t jos tarybos narį Praną Polterai- rauskienė. J. Baltrušaitis. S. 
tj jteikė 25 dol. auką Draugui. Vaičiulis, A. Šimkus. S. Rakštir-

nė. VI. Overlingas. Labai ačiū 
X Dfkodami už "Draugo" 

kalendorius, po 5 dot aukojo: 

X Užuojautoj dėl a. a. Alberto 
Augustino mirties nuo jo buvu­
sių Norfolk and \Vestern Rail-
road Co. bendradarbių, spaus-
dintoj sausio 18 d., buvo išleis­
ta pavardė B. Mikalauskas. 

(pr.) 

X NAMAMS PIRKTI PA­
SKOLOS duodamos mažais mė-

Nuoširdžiai dėkojame. 

x K. rJuodžbalK Maracay, 
užsisakė "Drauge' didesnį lietu­
viškų vėliavėlių kiekį ir džiau-1 
giasi galėjęs jomis apdalyti sa-! 
vo artimuosius. Dėkodamas ji3 
prisiuntė malonų laišką ir p!ni-

, ginę auką. AČiū. 
nesiniais įmokėjimais ir prieina-: 
mais nuošimčiais. x Agota Suopienė. žinoma 

Mutual Federal Savings 2212 (.'hieagos iietuvių veikėja at-

J. Astas. Hamiiton. 
Liudas Valančius. Oak Lawn 
IVilrielmina Raccus. Fort 

Thoma, Ky. 
Jonas Butkus, I/>s Angeles. 
Ant. Sprindys, Chicago, 
Aug. Pranskevicius. Chicago. 
Leonas Levekauskas. Hart-

ma į JAV tiek kartų parodytą ' J ū a e s a t e aukščiausiose pareigo-
jai prielankumą ir bendrą a b i e - | s e fc k a i p ^ ^ p r : v a l o t e žiūrėti, 
jų valstybių siekimą pasaulines : k a d L i e t u v o s pmečiai nebūtų 
taikos, būtų atkreiptas dėmesys j s k r I a u d ž i a m i _ d iskriminuoja-
ir į atskirų asmenų ir šeimų Į — _ ^ ^ j u m g ^ ^ p a ž e _ 
pagrindines žmogaus teises ir • J^ntXLOsixl3 i r n u s k r i a u s t u o s i u s ! 
kad leistų M. jurgutienei ar jos | J u m g ^ ^ ^ ^ ^ k J a i d ų 
aukrelei emigruoti. 

Sen. Henry Jackson praeitų 
metų gruodžio 30 d. laiške, ra­
šytame Chicagos pirmininkei, 
teikia daug vilčių ne t ik M. Jur­
gutienei, bet ir kitiems, kurie no­
ri iŠ Sovietų Sąjungos emigruo 
ti. Senatorius pasidžiaugė Liet. 
Mot. Fed. veikla ir palinkėjo ir 
toliau dirbti žmonių gerovei 
(humanitarian Cause). Prie 
laiško yra pridėtas 1074 gruo­
džio 13 d., Congressional Record 
Nr. 174. kuriame sen. H. Jack-

ir skriaudų, kurias patir ia mūsų 
tau tos tikintieji dabar, ka ip 
anais caro laikais spaudos drau­
dimo metais (1863-1904). Šie­
met jau 30 metų, kai Lietuvoje 
uždraustareliginė ir tautinė spau 
d a l ? Kodėl ir šiandien lietuvis 
tikintis turi savo Tėvynėje ken­
tėti priespaudą?" 

AUSTRALIJOJE 
— Sydnėjaus lietuvių parapi­

jos mokykla baigė savo mokslo 
son iškėlė M. Jurgutienės reika-1 metus, š ia proga buvo suruoš­

tos atitinkamos iškilmės su pa­
maldomis. Visi mokiniai buvo 
apdovanoti. Mokyklą veda mo­
kyt . B. Genys. 

— Bronius ir Margari ta Bat-
l:ai. Brisbanės lietuvių visuome­
nės veikėjai, atšventė savo 25 
metų vedybinio gyvenimo su-

West Cermak Road. Telefonas naujindama prenumeratą parė- ford. 
VI 7-7747. (ak.) s mė mūsų spaudos darbus. Ačiū. i Nuoširdžiai dėkojame. 

Naujoji Lietuvių žurnalistų s-gos centro valdyba. Iš k. į d.: vykd. vice-
pirm. J. Janušaitis, ižd. D. Vakarė, vicepirm. V. Kasniūnas, pirm. kun. 
J. Vai&nys, 3J, sekr. A. Pužauskas, vicepirm. E. Pakštaitė ir vicepirm. 
VI. Būtėnas. Jų ruošiamas IV Spaudos balius šj šeštadienį Visos vietos 
jau užimtos. 

lą-
Be šių laiškų, atsakymus yra 

gavę ir atskiri asmenys. Tai pa­
dėkos bendro ir nuoširdaus dar­
bo, kuris dar turi būti tęsiamas. 

; Kelios prašymo eilutės užstos 
j pagalbos reikalingą taut ie tę ir 
tuo pačiu primins valdžios žmo-

! nėms apie Lietuvos okupaciją., 
11 ansktybesnį Liet. Mot. Fed. i k a k t i " 
, Chicagos klubo valdybos prašy- — Melbourno lietinių pa rap i 
i mą atsiliepė Aušros Var tų tun- Į joje 1974 m. pakrikštyta 10 kū 
S t a s ir Skautų Aidas. Buvome be- į dikių. Iš viso nuo 1950 m. pa 
': jėgiai, kai tūkstančiai mūsų tau- j kr ikštyta 545. 
i tiečių buvo trem ami į Sibiro; 
koncentracijos lagerius, dabar į , 
mes turime galimybių padėti 
laisvės siekiantiems. Šiam reika­
lui turėtų būti jautrios lietuvių 

— Brisbanas lietuviai suruo-
ė Kūčių vakarienę, kurioje da­

lyvavo 35 asmenys. 

— S. P. Ambrozai, Sydnėjaus 
moterų organizacijos ir toliau Į lietuviai, įsitraukė į biznį. Laiko 
tęsti laiškų rašymą. Vaidyba j lenktyninius arkliua. 


